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M t Z 0 IS E G. 
I I . 

A Ití-Zái-TóMti, tofttá l é f i i , Báidi és Mezö-Bályi tösorozat; 
természetrajzi, jelesen állattani szempontból tárgyalva. 

A. 
IRTA 

H E R M Á N O T T Ó . 

js év könyvek ötödik kötetében kiadott ta­
nulmányomat a „ Mezőségről" a czimbe foglalt tósoro-
zatok és illetőleg vidékek beható tárgyalásával foly­
tatom oly módon, hogy a madártani, speciális észle­
letek jelen értekezésemben befejezésüket találják. . 

Az észleletek 1868-ban s az ichthyologiát il­
letőleg 1869-ben történtek, a kirándulások központi 
állomása Mező-Záh falu volt, mely az 1863-beli 
generális térkép szerint 

a keleti hosszúság 41° 47' 40" 
az északi szélesség 46° 37' 00'" alatt fekszik.*) 
A vizsgált tér helységek szerint meghatározva 

következő : 
A tósorozat nyugoti ágán a legéjszakibb pont­

tól Nagy-Czégtől délfelé haladva Kís-Czég, a két 
Sármás, Báld, Méhes; ezeken kivül a sorozattól el­
térve a két Szovát, mely már a Szamos , folyammed­
réhez tartozik; szintén eltérőleg Botháza, Tótháza, 
Berkenyes és Fráta (Magyar), mint a Maros folyam­
medréhez tartozók. 

Méhesen alól a nyugoti tósorozat, végét érve, 
egyesül a keletivel, melynek megvizsgált, végpontja 
Mező-Sályi. A két egyesült ág hosszában, mint fővo­
nalon esnek: Mező-Záh, Mező-Tóhát és Maros-Ludas, 
mely utóbbi ponton a fősorozat a Marosba szakadva 
végződik, E fősorozattól elágazólag M.-Záh és Tóhát 
közötti fekvéssel, Mező-Czikud is tartozik. ' 

*) Az V-dik kötetbea a Hódos vagy Szarvastó vonalról 
közreadott értekezésben a fekvés meghatározásába hiba csú­
szott be, mely következőleg helyreigazítandó: Gyeké fekvése: 

41° 45' 55" k. h. 
46° 51' 24" é. sz. 

E tér is a legifjabb harmadkori alakzathoz tar­
tozik; a pala (Trachyttuff) Báld környékén hatalma­
sabb rétegben mutatkozik ; kövületeknek, vagy más 
földtani érdekesebb jelenségeknek semmi nyoma sem 
található, ha csak a kék agyagot, mely Mező Záh 
mellett a „Babák" alján hatalmas rétegekben látszik, 
nem vészük olyannak. 

Néhány közelebbről megvizsgált szakadás és 
talajmetszés következő rakodási viszonyt mutatott: a 
két — négy lábnyi vastagságú humus réteg után szürke 
tályog eíkerekitett, fehér, meszes (?) zárványokkal, ez 
után pedig mindég sárga fövény temérdek rétegben 
következik. , 

A laza rakodás azt hiszem kulcsa az értekezés 
első részében is emiitett és rajzban is közlött hal­
mok alakulásának. 

A szakadások, a melyek alatt á halmok dom­
borodnak, sok helyen még jelenleg is a meztelen fő-
venyréteget mutatják, melyről az eső folytonosan uj 
meg uj rétegeket szakit s a szakadás lejtfoka annyi­
ra csökken, hogy az eleintén igen silány növényzet 
megerősödve, a viznek ellentáji s igy a futó talajt 
megköti. 

A szakadások és illetőleg halmok alakultának 
inditó oka az aránylag gyér és hirtelen esőzésben s 
a csapadékok gyors felszívásában keresendő. 

A tályog réteg, melynek vastagsága két és 
négy láb között ingadozik, mely sokhelyt a felszínen 
fekszik s mint legkötöttebb része a rétegzetnek, a dom-
borodásokat alakjukban fenntartja, a száradás befo­
lyása alatt igen tetemesen megreped s utat nyit a 
csapadékok behatásának. E repedések kisebb átmé­
rőjű hegyfokokon s az oldalakban, martokon a leg-
tefcemesebbeks a homokréteg kimosódását megengedik. 
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j Az igy alá és kimosott rósz idővel a szó szoros ér­

telmében halomra dől s a hegyfok vagy oldal tövé­
nél halmokat alkot, melyeknek száma és alakja a 
talajrésznek esés közben történt felbomlásától függ. 

A következőkben megkisértem a halmok alaku­
lását tüzetesebb magyarázat tárgyává tenni. 

Azok a halmok, a melyek hegyfokok öszveom-
lása folytán származtak mindég tökéletesebb és ren­
desebb alakokat mutatnak azoknál, a melyek a he­
gyek oldalán támadtak. Az omlások módját és alak­
ját magyarázó két ábra (IV tábla 1, 2.), bővebb fel­
világosítását adja a mondottaknak és még mondani 
valóknak. 

Fig 1. a betű alatt egy repedést mutat # hegy­
fokon. A homok réteg a hegy felől x z irányban a 
repedés felé fog sülyedezni, az anyagréteg kötötten, 
boltozatosán íennmarad, míg y alatt elég üreg tá­
mad, hogy a tályog is öszvedől; ugyan az fog tör­
ténni s fokkal is. A leomló homokot a repedés két 
oldalán gyorsan eltávolítja az esővíz s idővel az ösz-
vedőlés tökéletesen bekövetkezik. Az öszveomlás köz­
ben támadt elrepedésektől (r r) fog függni a halmok 
száma, nagysága és alakja is. 

Az oldalokon támadó repedéseknél az o részt 
gyorsan alámossák azok a vizek a melyek a 
repedés feletti részéről a hegynek gyülekezve beöm­
lenek. Omlás helyett itt inkább lecsuszamodás kö­
vetkezik bé, mely rendes, boglya vagy ezukorsüveg 
alakú halmok alkotására kevésbé alkalmas. A máso­
dik számú rajz a mondottak bővebb illustrálására 
van szánva. 

Az oldalszakadások a dolog természeténél fog­
va, miután a lejtőn gyülekező viz működik bennök, 
sokkal gyakoriabbak a hegyfokon alakultaknál. 

E halmok a geotectonicus tünetekhez s a tör­
ténelmi kor földtani formatioi közzé tartoznak. Az 
utóbbi nézetben megerősít az a körülmény, mely sze­
rint a Felső és Alsó-Szovát falvak melletti halmok, 
melyek a fok és • oldal repedés combinátiójából ered­
tek, a növényzetet még nélkülözik s úgyannyira új­
koriaknak látszanak, hogy tudakozódásra serkentet­
tek. A tudakozódás eredménye az lett, hogy a falu 
legöregebb, 94 éves embere határozottan azt állitá, 
miszerint nagyapja gyakran elbeszélte a hegy öszve-
omlását, a melynek következtében az egész falu meg­
rázkódott. 

A halmokhoz kötött monda azt állítja, hogy ezek 
a halmok szénakazlak voltak, a törökök pedig igazta­
lanul reájok tévén kezöket, a kazlak halmokká vál-

I toztak. 
Hagyomány és monda mindenesetre meglehető­

sen találnak az időre nézve. 
Egy más, szintén geotectonicus jelenségét e 

talajnak a nagy vízmosások mutatják, melyek hol a 
lankásabb hegyoldalokon, hol a völgyek talpán ész­
lelhetők. 

Származásra és alakra nézve tökéletesen megfe­
lelnek a Kohl J. G. által déli Oroszországban ész­
lelt vízmosásokhoz, a melyek ott „Eütvina" név 
alatt ismeretesek. * 

Cotta Bernát ezt az alakulást szintén a legifjabb 
geológiai formatiok közzé sorolja, arra utalván, 

&&.- - _ - . . , 

hogy ily völgyalakulás a folytonos vagy idökénti 
vízesések retrográd hatása alatt történik. E retrográd 
hatás legnagyobbszerü magyarázója a Niagara zuha­
tag, mely egykoron Queenstown melleit zúgott alá, de 
esése párkányát folytonosan lemosogatva, lassanként 
mind inkább hátrált, ugy hogy az általa kimosott 
völgy jelenleg 7 mértföld hosszaságu. 

Kis arányokban, de tökéletesen megfelelő mó­
don e völgyeknek ilyszerü kivájása a Mezőségen is 
észlelhető s a laza talajban e miniatűr völgyek ki­
vájása roppant gyorsan halad, és megesik, hogy egy 
egy zápor két három öllel hoszabbitja meg a medret. 

A talaj könnyű bomladozásánál s annál a körül­
ménynél fogva, hogy a füvek gyökere éppen csak a 
felületet köti meg, ellentállás tehát nem létezik, a 
szakadások helyen közön mélységre, szélességre és 
hoszszuságra nézve megközelitik a Kohl. észlelte orosz 
Eütvinákat. 

A vizek általános viszonya. 
Értekezésem első részétől eltérőleg a Mező 

Záh-Toháti tósorozatra nézve csak az 1863-ki, a ka­
tonai földrajzi intézet által kiadott generális térké­
pét Erdélynek veszem alapul. 

A tÓsorozat, a mely, mint fennebb mondám, a 
Ludas-patak képében Maros-Ludasnál a Marossal 
egyesül: Mező-Záhon feljül a Mező-Sályi felé vezető 
völgy torkolatánál két ágra oszlik, melyek közzül a 
nyugoti ág dél-dél-nyugoti iránynyal Budatelke fe­
lett veszi eredetét, mig a keleti ág Köbölkút és Vi-
solya falvaktól eredve majdnem Mező-Sályiig, a nyu­
goti ággal párhuzamosan, szintén délfelé igyekszik, 
Mező Sályin alól hirtelenül nyugot felé kanyarodik 
s a nyugöti ággal egyesülve a fősorozatba szakad, 
miután M.-Sályin felül a Szt.-György mellék völgy 
tetemes vizerét magába fogadta. 

A csekély költség, főleg pedig az a körülmény, 
hogy kirándulásom mindenek "flott az állattan érde­
kében történt, nem engedték meg, hogy minden egyes 
vizér eredetét felkutassam s ezt voltaképpen nem is 
tartottam szükségesnek már azért sem, mert a hasz­
nált térképben a vizerek, némely igén jelentéktelenek 
Mvételóvel, igen pontosan bérajzoltattak. 

Csak a Mező-Záh-Tóhát részre van némi ész­
revételem. 

Miután ez alkalommal sem mulasztottam el 
kutatási központi teremet á la vue felvenni, észrevé­
teleimet kellőleg illustrálhatom is. 

Mindenek előttt megjegyzem, miszerint a fő-
völgy Mező-Záh mellett, a nagy tó alsó végénél sok­
kal jobban öszveszorul, mint a hogyan ezt a hasz 
nált térkép mutatja s e szorulatot a völgy keleti ol 
dalát képező hegységnek egy nyújtott háta okozza, a 
mely a „Kupa" nevű tájrészen tul veszi kezdetét s 
a falu északi részének első ház-soráig nyomul előre. 
E hegyhát végével, határozottan keleti irányban egy 
igen jelentékeny zsákvölgy nyilik, a melybe a Gere-
behesnek vezető út bekanyarodik és a zsákvölgy észa­
ki oldalán a tetőre vezet. 

Ebből a zsákvölgyből, mely a délnyugoti olda­
lát képező „Babák" hegytől vette nevét egy tetemes 6 * A 
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vízér szakad'be atósorozatba (lásd térkép IV. tábla). 
E völgy vizerévei együtt a katonai térképen nem 
létez. 

Hasonlóan hiányzanak azon a kis erek is a 
melyek térképem szerint a „Puszta", „Burszana" és 
„Stefanyásza" tájrészekből erednek, s a melyeket 
azért emlitek fel, mert a katonai térképen helyen­
közön ezeknél sokkal csekélyebbek is bérajzoltattak. 

A tavakat illetőleg mondhatom, liogy ezek a 
katonai térképen kitűnő pontossággal vannak megje­
lölve, s hiány csak annyiban mutatkozik, a mennyi­
ben a Szováti és Nagy-Czégi tavak kihagyattak. 

Ezenkívül a legújabb időben a nagyczégi, bál­
ái és méhesi tavak íecsapoitattak, a tóháti felső tó 
pedig, dugásán keresztültörvén, csak tavaszkor telik 
meg némileg hőiével. 

Ivóvízre nézve a táj a legszegényebbek közzé 
tartozik s a meglevő kutak és illetőleg források itt 
is majdnem kivétel nélkül egy negyed sőt félórányi 
távolságra esnek a falvaktól. 

Mező Záhnak csak három, Mező-lóhátnak éppen 
csak egy jő forrása van. 

Mező-Záh főforrása az úgynevezett „Varza" 
csatornázva, erős vizsugárral csorog. Vizének közép 
hőmérséke ~f- 9, 5° G. 

A második, általam „Ugrón forrás"*) névre 
keresztelt, a mely Burszana völgyben ered, csatorná­
zott , gyenge sugárban csorogva kitűnő ivóvizet ad, 
melynek hőmérséke a külső levegő —5, 8° C foka mel­
lett -f-6, 5" C. mig nyárban -+- 9° C-ig emelkedik. 

A harmadik egy jelentéktelen, de a falu éjsza­
ki részére nézve fontos kis forrás a nagy tó keleti 
partján ered. 

A többi megjelölt kutak szivárgók, vizök tehát 
csak háztartási czélokra használtatik. 

A tóháti ivóvizet a „Bidusa" (Büdös) erős for­
rása szolgáltatja, nrelv izre nézve a Gyekéi pBuna" 

| forrásnak (lásd I-ső rész) nem csak megfelel, hanem 
a vasas izre nézve még feltűnőbb. Vize tiszta, át­
látszó, közép hőmérséke -j-9, 5° C. 

Ezeken kivül . különösen a nagy tó (I) medre 
gazdag kisebb nagyobb, helyen-közön oly erős forrá­
sokban, hogy buzogásuk a tükrön, észrevehető. 

E források a tó legszélesebb helyén egy övet 
képeznek, a „Bolta" völgy felőliek pedig sósak. 

Az erősebb források nyitva maradnak a legke­
ményebb teleken is. 

A többiekre nézve ezek a tavak megegyeznek 
a Hódos sorozat tavaival, azaz : mesterségesek. 

A mi e tósorozatot a Hódostól. különösen meg­
különbözteti, az a körülmény, hogy sok szabad és 
sekély partja van, mi, különösen madártani tekintet­
ben, nagy előnynek nevezhető, sok oly madár tartóz­
kodhatván itt, a mely a náddal környezett, hirtele­
nül bemélyedő tavaktól el van zárva. . 

*) A vidék vizszegénységénél fogva, a források igen fon­
tosok s megérdemlik, hogy nevekkel megtiszteljük. A midőn a 
tikkasztó hőségtől elkinozva Burszana ligetbe léptem, mely épp 
oly kirivó mint kellemes ellentétet képez a táj kopárságával 
szemben, fái árnyékot adtak, forrása pedig felüditett s meggon­
doltam, hogy liget és forrás ki által létesült, nem tehettem 

• máskért, mint hogy e forrást az Ugronok nevével megtiszteljem. 
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Magassági viszony. 
A muzeumegylet igazgató választmány felsze- i 

relesemet tökélesbitvén, ez alkalommal a magassági 
viszonyt is bővebben tárgyalhatom. 

A meteorológiai észleleteknek most is kettős 
feladatuk volt, u. m. a madárvonulás illustrálása és 
a magasság kiszámítása. : 

Az eszközök következők voltak: 
Egy Fortinféle szerkezetű, hordozható baromet-

rum, milliméter beosztással, a milliméter tizedrészét 
meghatárzó nóniussal, 0 ponttal ós hévmérővel. 
Kapellerfóle kitűnő eszköz. 

Egy u. n. akadémicus légsulymérő, hasonló be­
osztás mellett felső és alsó nóniussal, hévmérőveí, ; 

szintén Kapellertől 
Két hávmérő Kéaumur scálával, a fokok tized­

része leolvasható. Kapellertől. 
Ezek az eszközök ugy a bécsi lógtüneti köz­

ponti, mint a budai normái eszközökkel is öszveha-
sonlitattak. 

Egy napsextáns az óra szabályozására. 
Egy Krafftféle delej tű négy perczes beosztású 

körrel és szögmérővel. 
Egy zsebóra. 
Az észleletek rendje következőleg 'alapítta­

tott meg: 
Az akadémicus légmérő egy hévmérővel együtt 

Kolozsvárt a múzeumkertben fekvő igazgatói lakban 
állíttatott fel, hol Brassai Sámuel igazgató ur felü­
gyelete alatt, Erkel János ifjú barátom eszközlé a 
leolvasást és jegyezést. 

A Fortin légmérő a második hévmérővel Me-
ző-Záhhon állíttatott fel a nagy tő dugásánál álló 
házban, mely a térképen (IV. tábla) vörös színnel j 
jeleztetett, a leolvasást és jegyezést magam eszkö­
zöltem. 

Az időre és mennyiségre nézve azt határoztuk, 
hogy reggel 7, délben 2, és este 9 órakor történjék 
meg az észlelet még pedig minden nap. 

Az észleletek 1868 márczius 17-kón kezdődve 
április 30-káig szakadatlanul folytak, eredményök 135 
együttes észlelet. 

Az észleietek eredménye, a mennyiben a ma­
gassági viszonyt illeti kővetkező : 

Az észleletek öszvegéből. eredő közép állása 
a légmérőnek: Kolozsvárt 731,5 m. m. 

Mező-Záhon 734,5 m. m; 
a légmérőnek, még pedig alégmórő higanyoszlopán: 

Kolozsvárt + 9, 2° G. 
Mező-Záhon + 12, 0° C ; 

a külső levegő : Kolozsvárt -+- 5, 4° C. 
Mező-Záhon + 6 , 1° C. 

Maximum, minimuma a légmérőnek 
Kolozsvárt 745,5 m. m 

721,0 m. m; 
Mező-Záhon 748,5 m. m. 

723,0 „ „ 
A higanyoszlop ingadozása 45 nap alatt tehát: 

Kolozsvárt 24,5 m. m. 
Mező-Záhon 25,5 „ „ 

/Á 



r -o<> 45 <x>-

Hőmérsék. Maximum, minimum: 
Kolozsvárt -+- 26, 59 C. 

— 4. 5a C. 
Mező-Záhon ~f- 27, 5° C. 

— 4, 5° C. 
A magasság kiszámítására!, melyet Brassai Sá­

muel ur volt szíves eszközölni, a következő ismere­
tes és talált eredmények folytak be. 

A vasúti szintezés (Nivellemeut) jelenleg Triest-
től Kolozsvárig terjedvén, kimutatja, hogy a Nádas­
völgy torkolatában fekvő indóház 1048,4 lábnyira 
emelkedik a tenger s/ine fölé. Szükséges volt tehát 
az alapszám megnyerése végett az indóház és a mu-
zeumkerti igazgatói lak közötti magassági különbsé­
get is meghatározni, mi egy külön észlelet által esz­
közöltetett s eredményként 29,5 lábnyi különbséget 
adott. E szerint az igazgatói lak 1077,2 lábnyira 
fekszik az adriai tenger szine felett. 

Ezen az alapon számítás alá vétetett a lógmé-
reti tótelek végeredménye, mely Kolozsvár ós Mező-
Záh között 89,8 lábnyi magassági különbséget muta­
tott fel, még pedig mint középeredménye a Gauss és 
Arago féle módszereknek. 

E szerint a záhi observatorium 988,1 lábnyira 
fekszik a, tenger szine felett. Innen folynak a követ­
kező összehasonlítások: 

Ha az 1863-ki térképen megjelölt trigonomet­
ricus magasságokat megközelítően pontosoknak elfo­
gadjuk, akkor azt találjuk, hogy Mező-Záh fekvése 
magasabb a Szamosujvárénál, mely nem több 810 
lábnál. 

A Hó.dosvölgy magassági vagy esési progressi-
óját, Szamosuj vártól Puszta Kamarás felé az első 
részben tárgyaltam ; a mi pedig a Mező-Záh-Tóháti, 
illetőleg maros-ludasi részt illeti, a falált magasság 
ellenőrzésére még két megbízható létezik, u. m. a 
Binder-fóle, mely a Maros völgy talpát Ludasnál — 
és a Brassai-féle, mely a kutyfalvi híd magasságát 
határozza meg. E számok a term: tudományi szebeni 
egylet kiadványai első és harmadik évi folyamában 
közöltettek. 

E számok ismét Nagy-Enyed trigonometrice 
meghatározott magassága által részesülnek ellenőr­
zésben. 

Ezek szerint: 
A Maros a Kutyfalvi hidnál 907,14' (Brassai:) 

„ Ludasnál . . . 904,00' (Binder.-j 
Nagy-Enyed . 804,00 (Trigonom:) 
MezŐ-Záh . . . . . . . . . . 988,. 1 

Ez adja a Maros esését s a Maros-Ludas és Mező-
Záh közötti 84,1 lábnyi magasságkülönbséget. 

Egy kísérlet, melyet több pont meghatározása 
érdekében tettem, fájdalom, nem sikerült. 

A kísérlet abban állott, hogy Hegyi Zsigmond 
m. k. vasúti főmérnökkel, ki Segesvárfelé vasúti vo­
nalat puhatolt, együttes észleleteket tettein. A mér­
nök úr a Szamos völgyét követve Zsúknál botért a 
Gyéres patak mentére s Botházánál a vízválasztón 
átkelve Báldon elérte az általam vizsgált vonalat, 
ezen végig pedig Maros-Ludasig haladott, E végre a 
Fortiu légmérő Kolozsvárt maradt, az akadórnicus 
légmérő egy segéd felügyelete alatt Botházára téte­

tett, a mérnök ur pedig útközben egy Neuhőffer-fóle 
Aneroid lógmórőt használt, mely az összehasonlítás 
alkalmával 0,01 m. m. állandó eltérést mutatott 
a Kapeller eszközzel szemközt. A leolvasás hat na­
pon át óráról órára eszközöltetett. 

A mérnök úr magára vállalván a kiszámítást, 
ezt Pesten végre is liajtá, közié velem. eredményeit, 
melyek azonban nem állhatnak meg, mert szerintök 
pld. Maros-Ludas csak 699 lábnyira feküdnék a ten 
ger szine felett, holott Enyed mint fennebb közlóm, 
már 804'. . * 

A részletezés nem közöltetvén velem, a számí­
táshoz hozzászólni nem is lőhet. 

E vizsgálat szerint a vízválasztó Botházánál 
1316 lábnyi lenne, holott a Nagy-Sármástól keletre 
fekvő trigonometricus pont „Zigiamoruz", raely a déli 
tósorozat két ága között fekszik már 1596 lábnyi: a 
lóháttól délre fekvő „Pontanelului" szintén trigonom. 
pont 1628 lábnyira emelkedik fel. Mocs fekvése 
pedig 1074" lábnyira van téve. 

. Ezeket a számokat, továbbá ugy a Hódos, mint 
a Ludasvölgy hosszát és eddig ismert esését tekintet • 
be véve, ,a vízválasztót Puszta Kamarás és Nagy-
Sármás között 1700 lábnyira becsülöm. 

- Általános tájrajz. 
Az alsó, helyesebben déli tósorozat általános­

ságban véve megtartja a Hódos völgyben tapasztalt 
tájjelleget. 

Hegye, dombja ós völgye épen oly pusztaszerit; 
tölgyesei ép oly gyéren szórtak mint amannak. 

Az a sajátságos csúcsosodása a hegyeknek itt 
is jelentkezik s karöltve jár egy új jelenséggel: a 
hegyhátak gyakran előforduló sátoralakjával. 

A völgyek, különösen délfelé, nyíltabbak; tor­
kolataikon tágulva, sik terek alkotására mintegy 
hajlandók. 

Mező-Záh és Tőhát közölt, a Czikud felől jövő 
völgy bényilásánál, egy tetemes sík térrel állunk 
szemközt, a melyet hirtelenül és egészen elkülönítve 
felszökő „Koszta" nevű domb, kis ákáczosával ékesít. 
Füzes ligetek, néhány jegenye, az utat szegélyző mes-
gyék, az oldalban zöldelő szőlők, szántóföldek s az 
életteli nádas vonzóvá teszik e részt, a melytől a 
tájszépséget eltagadni nem lehet. 

Kis szigetek, a tavakba benyúló, domború föld-
nyujtványok nem ritkák. 

A Burszána völgyeeske megmutatja* nekünk, 
mire alkalmas a Mezőség talaja. Az Ugrón család e 
völgyecskéből egy valóban szép, vonzó helyet alko­
tott. Egy majdnem teljes arborétum, szőlő ós gyü­
mölcsös, végiben egy életerős tölgyes, a legcsinosabb 
vadparkot alkotják meg. 

Élénkítő elemét a táj az Ornisnak köszönhető. 
Számos elegáns röptű sirályfélék, keringve lebegő 
ölyvek (Circus.) lassú gémek, gyorsan siető ruczák, 
folytonosan ébren tartják s lekötik a figyelmet. Le-
geíésző csordák, nyájak és gulyák élénkítik a rétek 
hullámzó zöldjét "s elfelejtetik velünk a valóban 
rongyos nyomorult falvakat, s az e részét a 
Mezöségnek különösen jellemző, a földbe vájt ugy-

- ^ 

-A 



^ — - - • 

nevezett hurubákat, a melyekben az indolentia és 
szellemi elhagyottság két három négyszög ölnyi térre 
sajtolva nyomorog oly talajon, a mely a legkisebb 

; fáradságot, a mérsékelt szorgalmat gazdagon jutal­
mazni bírja. 

Mielőtt hogy a Fauna leírásához hozzáfognék, 
elvezetem a k. olvasót körülbelül május első napjaiban a 

; Bottá völgybe, mely ez időtájban a legsajátságosb s 
s legszebb jelenségek egyikével ékeskedik. 

A völgy (lásd IV. tábla.) szintén zsákvölgy s. 
a Mező-Záhi nagy tóra nyitva, csekély vizerét belé-

j küldi 
Í A völgy torkolata már magában figyelemre 

méltó. Kopár talajfoltjait, a sóshelyek sajátlagos 
növénye, a Salsola Káli szegélyzi, a foltokra a rova­
rászt meglepi a Oicindela cheiloleuea Fisch. nagy 
sokasága, ugyan az a rovar, melyet Libériával ko­
sén bírunk. 

A völgybe érve, buja kaszálókon haladva meg­
pillantjuk á völgy végét mely rögtön leköti figyel­
münket vérpiros színezete következtében. Oda'érve 
egy meglepő jelenség közepette találjuk fel magun­
kat, oly meglepő és szép, hogy a legszárazabb 
szemlélőben is felkölti a képzeletet. A képzelet azt 

; sugalta nekem, hogy ép oly különös mint jótékony 
szeszélye vala Flóra istennőnek, a midőn e puszta • 
szerű egyhangúságban megnyitá bőségszarvát s a völgy 
végére hinti a vad Basarozsát, Paeonia tenuifolia L. 

E bíborvörös virág, mely bojtos, élónkzöld, szal-
szerüen metszett leveleiből mintegy kaczagva pillant 
reánk, földibodza módjára, szeszélyes alakú táblá­
kat alkot s a talajt a szó szoros értelmében ellepi, a 
kedélyre pedig jótékony hatást gyakorol. 

& IV. táblán a basarózsának e főtermőhelye, 
piros színnel van jelölve. E helyen krvül, de kisebb 
számmal, a nagy tó keleti oldalán, még pedig a 

i „Bozsor" névvel jelzett helyen gyéren fordul elé. A 
lakosok állítása szerint a virágnak eredeti termő 

] helye a „Bozsor" (oláh* neve a virágnak) volt s alig 
két évtize annak, hogy e helyen gyérülve a Bottá-
ban fejlődik jelenlegi bujaságában. 

A nép szemében e virág nagy tiszteletben része­
sül s közkedvességü. A virágzás idejében a leány és 
legény e virág csokraiban keresik fő díszöket. A ju-

: hok béfejésónél. a basarózsa adja meg az ünnepélyes 
külszint, a mennyiben a befejő juhász süveget és 

* felöltőt készít e virágból s igy tereli bé nyáját. 
Ha e kis vázlattal eltértem a tudományos érte­

kezés szokásos hangjától, mentsen ki a tünet szépsé­
ge, mely a tollat Önkénytelenül elragadja. 

A Fauna-

I .Emlősök. 

Spalax typhlus Pallas. Petényi szerint: fogas-
vakony. Bielz faunájában Kolozsvárról és Vízaknáról 
van ismertetve és a Mezőségen való eléjövetele előt­
tem is ismeretlen volt. 

Triviális neve : földikutya, mely név azonban 
a hörcsökre, sőt a vakondra is alkalmaztatik. ÖSt'" : : — r— —— ; 
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Találtam Tóhát közelében a „Flueri pataki^ 
nevű völgy torkolatában (lásd IV. tábla Sp. betű alatt) 
oly körülmények között, a melyek feljegyzésre méltók. 

Az állat elhagyta rendes lakását a földalatt s 
a napvilágra jött, hol egy közönséges szürke varjú 
megtámadta s bizonyosan áldozatul esik, ha a vélet­
len nem vezet arra. 

Ü varjú csőrcsapásai már eltörték volt a hátulsó 
ballábát, az állat azomban erélyesen védte magát nem 
csak a madár ellen, hanem ellenem is. Tökéletes vaksága 
daczára mindég szembe fordult a támadóval s bizto­
san szökött neki. 

E szerint e nevezetes emlős elterjedése Erdély­
ben következőleg alakúi meg: Bielz Faunája, Peté­
nyi Salamon János agyonhallgatott3) jegyzetei és sa­
ját észleleteimből kitűnik, hogy a Spalax typhlus 
Pallas. Kolozsvártól a Mezőség területén át egészen 
Vízaknáig előfordul; Mezőségi pontjai eddig Vajda 
Kamarás, Mező Tóhát, Mező Madaras határai. 

Pallas az állatot a Don és Wolga közötti tar 
tományokból ismertette, melyek sokáig egyedüli ha­
zája gyanánt szerepeltek, mig 1820-ban a halhatat­
lan magyar füvész Kitaibel, később a kitűnő rova­
rász báró Ocskay a dunántúli vidékeken s a Tisza 
vidékén is reáakadtak3). 

Evvel helyreigazitám az értekezés első részében 
tett állításomat, mint ha a Sp. typhlus a Mezőség 
területén ismeretlen volna. 

Egérfélékből megkerült, 
Mus sylvaticus L. szántóföldekről. 
Mus musculus L. többek között egy példány 

tiszta fehér övvel. 
Bustela Ertninea L. itt is előfordult az elhagyott 

nádboglyák alatt s egy nyári példány megkerült a 
IV. tó nádas szigetén, hol a maradékok szerint leg­
inkább hódákkal (Fulica atra) és kisebb rucza fajok­
kal táplálkozott. 

. M a d a r a k . 

Ez az osztály telhetőleg a legbehatóbb tanul­
mány tárgyát tette vizsgálataim sorában. 

A miut már értekezésem első részében bővebben 
kifejtem, az előforduló fajok megalapításán kívül még 
az a czélom is volt, hogy a madárvonnlás és a ma­
daraknak állítólag a légtünetek iránti előérzete között 
többek által létezőnek állított, mások által tagadott 
kapcsolatot, direct észleletek, tehát a legszigorúbb 
inductió utján a leietségig eldöntsem. 

5] Petényi idevágó tapasztalatai ily czimü monográfiába 
vannak foglalva: A fogasvakony természetrajzi tekintetben 
Petényi Salamon J. élettani tekintetbén Dr. Glos Sámueltől, 
Pest Beiméinél 1845." Petényi hátrahagyott irományai egyálta­
lában a fajok elterjedésére nézve rendkívül gazdag tárházat ké­
peznek, melynek hevertetése valósággal bűnös mulasztás. A 
magyar tud. Academia, mely e kéziratokról rendelkezik, mind­
eddig nem tett semmit és számba sem vette a kül- és bel­
földről eredeti; számos sürgetést. 

3] Sokáig azt hittem, hogy a Sp. typhlus a harmadkori 
képleten túl nem megyén, de meggyőződtem az ellenkezőről, 
midőn Herbich Ferencz barátom elémutattá nekem az állat 
bőrét és koponyáját Balánbányán, [Csik], a hol a kertben egy 
négy öt éves almafát a gyökerek lerágása által elpusztított. 
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Az ötvenes évek elején történt: hogy Bécs bo-
tanicus köreiben, Fritsch ur indítványára és befo­
lyása alatt phaenologicus észleletek indultak meg s 
az észleletek e nemének, az előzetes, bevezető érte­
kezésekben nagy eredmény jósoltatott. 

A lég és hévmérő alkalmazása a zoológia és 
botanica jelenségeinél egy időre valóságos divattá nő­
vé ki magát, mig e módszer hi?eit nem ríasztá el a 
roppant fáradság, me|§* ilyszerü vizsgálatoknak ter • 
mészetes postulatuma. 

Elég az hozzá, ebben az időben történt az is, 
hogy két bécsi Ornithologus egy tavaszon át kap­
csolatos ószleleteket tőn a madárvonulás és a légtü­
netek között. E kísérletek, észleletek csakhamar fenn­
akadtak s ez könnyen megérthető volt, mert való­
ban nem kis elssántság és kitartás kell ahoz, hogy 
az év legzordonabb szakában, daczoiva-az időjárással 
kérlelhetlen következetességgel járjunk el a Üzsgá-
lat alá vett nfivény vagy állat lelíielyéhez s ejtsük 
meg az észleletet. liy feladattal szemben nem érjük 
bé a jó akarattal és Erdély földjén már legkevésbé sem. 

AZ edzett test, a nyomor iránti közöny főkel-
xékei az ily feladat megoldásának. 

A helyet nem választhatjuk a kényelem, hanem 
egyedül a czélszerüség befolyása alatt; illő módon 
kerülünk azután istálókba, faluvégi viskókba s küz­
dünk hónapokon keresztül a hideggel és nélkülözéssel. 

Ha még tekintetbe vesszük, hogy a légtüneti 
használható eredmények főleg- az észleletek sokasá­
gától függnek, könnyen megértjük azt is, hogy az 
észleletek e nemének lehet sok megpetiditője, de vaj­
mi kevés a kitartó mivelője. 

Magamat, az itt öszveállitott észleletek megejté-
sére egy igen fontos ok indított. 

Mindenki emlékszik még arra a közel múlt 
időre, a melyben a magyar ember el volt zárva a 
politikai téren való szerepléstől s e korszak volt az, 
mely lassanként sok oly elemet vezetett a természeti 
tudományok terére, mely elem mindaddig az ideig 
e téren csak ritkaság gyanánt tündökölt4) s abban a 
régibb időben is beérte a moecenási dicsőséggel. 

A közelmúlt időben tűntek fel tehát azok, az 
elemek, a melyeket csak a „high life" emporiumán 
szoktunk volt tisztelni, nem csak a természeti tudomá­
nyok terén, mert szerepeltek ök a nemzetgazdaságban, 
szépirodalomban, sőt nem riadtak vissza a naptárok 
profanusuak tartóit terétől sem. Láttunk s hallottunk 
fényes nevű geológust, ornithologust, tisztelhettük 
őket a tudományos gyűléseken, nem csak az elnöki 
székben, hanem az indítványozó, eléadó sőt olykor 
éppen csak a hallgató szerény helyén is. A politikai 
koczka fordultával ezek az elemek a legritkább ki­
vétellel eltünedeztek a mondottam terekről, de mond­
juk, hogy nem minden nyom nélkül. 

Egyike a nyomoknak az is, a melyre jelen ész­
leleteim tartoznak. Úgy a tudományos mint laicus 
körökben is egyiránt ismeretes Gróf Lázár Kálmán 
ur ornithologiai működése ez, mely, a mint látszik 
a „Légurai" czimü munkában culminált, A tisztelt 

*) Báró Ocskay mint entomologus, Gróf Waldstein mint 
botanicus. 4< 
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Gróf ur a mondottam időben megragadta az alkalmat, I 
hogy a. tudomány a szakának tekintélyt szerezve, hí­
veket hódítson. Tudományos jellegű folyóiratok, napi 
és képes lapok, naptárak, nyilvános eiéadások sok 
nyomait mutatták a gróf ur e törekvésének. 

Természetes dolog, hogy a tudomány — és in spé­
cié az oruithologia — nem állhat csupa merő alakrajzból 
s a világ megvárja, a szakmivelő pedig reájőn, hogy 
a vizsgálatokból valami tanúságnak kell folyni, mert 
a végin is a részletek csak egy megállítandó törvény, 
szerényebben mondva, formula érdekében gyűjtetnek 
egybe. 

Nem állítom, hogy ez absolut következése minden 
vizsgálódásnak, mert lehet a tudomány érdekében úgyis 
hasznosan foglalkozni, hogy a részleteket gyűjtve má­
sokra bizzuk a végeredmény megalapítását. \ 

A t. Gróf ur a tudományos foglalkozás e má-. 
sodik nemével nem érte be s ornithologiai propagan­
dájának végszakában arról az előérzetről is értekezett, 
a mely. a madarakban meg volna s a mely előérzet 
őket a vándorlás megkezdésére birja. 

Ezt az előérzetet vállá a t. gróf meggyőződé­
sének, vizsgálódása, helyesebben mondva, speculatiója i 
végeredményének. 

Megjegyzendő, hogy a t. gróf érveit eleitől vé­
gig csak a valószínűségre alapitá, mert az emiitettem 
bécsi észleleteken kivül, melyek csak e ső adatként 
szerepeltek, más e nemű vizsgálatok nem léteztek, 
nem léteztek különösen olyanok, a melyeket a t. gróf 
ur tett volna. Ez onnan is kivehető, hogy értekezé­
sében egyetlen egy íégtüneti szám sem szerepelt. A 
valószínűség, sőt mondhatnám éppen csak az egyéni 
nézet ily gyenge alapjára fektetett állításokkal szemben, 
nagy a pro és contra tere; annyival inkább, minthogy 
a tudomány kizárja s legjobb esetben éppen csak 
tűri a valószínűséget s az is áll, hogy a vitatott 
tárgyban e tűrésnek helye nincsen, mert direct észle­
letek még nem tétettek's e szerint tehát sem a meg­
bizonyító igenlő, sem a tagadó állitásnak vagy té­
telnek, sem a hypothesiscek helye nem lehet. 

A viszony ez esetben és tárgyban tőkélyesen 
egyezett a „magnetophiloknak" és „instinotistáknak" 
az álláspontjával, a kik szinten az egyéni, személyes 
érzet, nem pedig az exact utón szerzett, direct ész­
leletekből folyó tények alapjából indulva ítéltek, s 
nem cselekedtek egyebet, mint hogy a speculatiot az 
inductio fölibe helyezték oly tárgyban, a melyben 
csak az utóbbi dönthet, vagy a hypothesis felállítá­
sát indokolhatja. 

E nézetek szülték meg bennem az elhatározást, 
hogy a vitatott tárgy eldöntéséhez direct észleletekkel 
járuljak hozzá. 

Tisztán állott előttem, hogy végképpen döntő 
eredményre nem számithatok; tisztán állott előttem 
az is, hogy az áldozott nagy gond és fáradság ered­
ménye aránylag csekély lesz, de bár mily csekély 
legyen is, a szilárd alapot nem tagadhatni meg tőle 
s ez elég sőt gazdag jutalmazása lesz törekvésemnek. 

Jol tudtam, hogy az ily irányú észleleteknek 
egy igen jelentékeny, ha nem lefontosabb factora hi­
ányzik s abban a kérdésben rejlik : vájjon vándorma-
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daráink voltaképpen hová költöznek s az elköltözés 
időszakában az elfoglalt pontokon költenek é? Erre 
nem ad feleletet a tudomány s igy direct észlele­
tekből nem lehet határozottan áliitani, hogy ha téli 
helyeiken nem költenek, akkor a költés vágya hozza 
őket vissza tájainkra. 

Frauenfeld lovag t. barátom a kazáni fecskét 
(Cypselus apus III:) még a Nicobár szigetén is csak 

j vonulva látta, abban az évszakban, a melyben tőlünk 
elköltözött; Layard pedig nem tudta eldönteni, vaj-

; jon az a fecske, melyet Afrika belsejében észlelt, s 
; a mely ott költött is, ugyanaz é a mi fecskénkkel? 

AZ öszvegezés alkalmával eléadom azokat az 
okokat, a melyekből következtetem, hogy vándoraink 
csak nálunk költenek, addig azonban megmaradok 
észleleteim elésorolásánál é%, egy bevetésénél, megkezd­
vén azokat a vonulás általános vázlatával. 

A Hódostónál kétszerte nagyobb kutatási tér 
nagyobb serénységet, s a mig segéddel rendelkeztem, 
kétfelé való kirándulást igényelt. 

A meghatározások a legközönségesebb fajok ki­
vételével csak elejtett példányokon eszközöltettek, né 
mely, elérhetetlen Ana-tidáknál a táveső vétetett igénybe. 

Minden kirándulás alkalmával legelébb is a 
tükrökön mutatkozó változások figyeltettek meg, azu­
tán a vizsla segitségével. a nádasok és sasos helyek 

j vizsgáltattak meg; végre a bokros helyek ós legelők. 
Annál a körülménynél fogva, hogy a meteoro-

j logiai eszközök leolvasását magam kellett hogy esz­
közöljem, a délelőtti kirándulásról mindég vissza kellett 

J térnem, mi a kitűzött feladat megoldását igen fárad -
I ságossá tevó. 

Márezius 16-kán a helyszínén voltam s meg­
kezdem az észleleteket. 

E napon előfordultak : 
S tu rnus va r i u s . 
V a n e l l u s cristatu,s . 
Anas leucophtha lmos . 

que rquedu la . 
17-kön A nagy tópartján M o t a c i l l a álba. 
18-kán A tó tükrök még jegesek: a tiszta helye­

ken F u 1 i c a a t r a, A n a s b o s c h a s, A. c 1 a n g u 1 a 
éssok Mergus alb ellus.*) Emb er iza schoeni-
clus, E. m i l i a r i a éa egy Circus paliidus. 

Ugyan e nap délutánján délnek kirándulva ta­
láltattak: Anas penelope, strepera, acuta, querquedu-
la, Mergus albellus seregesen, S a x i c o l a r u b i c o l a 
a jeges rész nádján, C i r c u s cyaneus és Ardea 
c inere a, az utóbbi éjszaknak vonulva. 

A Czikud melletti tónál több V a n e l l u s 
e r i s t a t u s . 

19-kón csak annyi változás állott be, hogy Va­
n e l l u s felszaporodott, Anas l e u c o p h t h a l m o s 
éjszaknak hatolt, P u l i c a a t r a pedig megkezdte a 
párosodási küzdést, Columba oenas seregesen j árt. 

20-kán V a n e l l u s már telepedik. Anas leuc­
o p h t h a l m o s szaporodva mindég feljebb hatol. 

: M o t a c i l l a eltűnt. P i c u s m a j o r és T u r d u s 

*) Mohicilla álba határozottan déli vándor, Mergus al-
I bellus éjszaki: magában ez az ellentét a mily érdekes, oly bi-
1 zonyitó egyszersmind a légfciinetek csekély befolyása iránt. 

W - --. - : 

m er u 1 a a füzesekben jelentkeznek. P o d i c e p s 
e r i s t a t u s egypár megjelent, ugy egy G a I l in u la 
p o r z a n a is. 

21-kén A tóháti tavon egy Cygnus mnsicus 
jelent meg. 

A gázlókon Sco lopax g a l l i n a g o mellett \ 
M o t a c i l l a á lba és f l a v a mutatkoztak; a füzes 
ben pedig L a n i u s e x c u b i t o r . 

22-én Anas ferrina«*14 főnyi csapatokban, 
mellette c langu la és M e r g u s a l b e l l u s . Sco­
lopax g a l l i n a g o felfelé terjed. 

23-kán Cygnus musicus eltűnt. Anas a c u t a 
még itt van. A clypseata pedig mutatkozik. A záhi völgy­
ben T u r d u s p i l a r i s pihen, a tavaknál az Ardea 
ny c t i co rax előőrse megjelent, a felső tónál L a r u s 
(fuscus ?) keringett. 

M o t a c i l l a ismét eltüni Scolopax ga l l i ­
nago5 és G a l l i n u l a porzana nem található. 
V a n e l l u s egy pár megtelepedett, a többi elment. 

24-kén A n a s l e u c o p h t h a l m o s nagy se­
regben, q ue r qu e d u 1 a felszaporodott, f e r ri n a, p e-
n e l o p e é s acuta tartják a helyet. A r d e a ci-
ne re a egy példány (előőrs) tartja helyét az alsó 
tavaknál. 

25-én T urdus p i l a r i s eltűnt Authus aqua-
t i c us kevés példány megérkezett. 

26 kán Sályi felé. Itt az Anatidák kö zzül bos-
chas, l eucop tha lmos és querquedula számosan 
vannak. A n t h u s aquátieus a Záhi tónál igen fel­
szaporodott. Az éjszaki vendégek csak az alsó tava- * 
kat tartják 

28-kán A n t h u s a q u á t i e u s igen nagy se 
regben jött ismét, de csak himek kerültek meg. A n t-
huspra tens i skevés ,Motac i i l aa lba meglehetős 
számmal, Scolopax g a l l i n a g o és g a l l i n u l a 
néhány példány megjött. C i rcus cyaneus egy pár. 
Mergus a l b e l l u s megkevesbedett. Anas le u-
c o p h t h a l m o s még mindég szaporodik. Délután az 
Anthusok már a sályii tavakig nyomultak előre, 
F u l i c a a t ra mindég nagyobb számmal mutatko­
zik; Ardea c inerea csak az előőrs tartja helyét. 
M a t a c i l l a f lava eltűnt. 

29-én Anthus a q u á t i e u s és p r a t e n s i s 
egyenlő sokaságban. Megérkezett Oedemia fusca, 
C i e o n i a a l b a , Buteo v u l g á r i s . Sax ico la 
rub ico l a és G a l l i n u ' a porzana egyesen jelen-
keznek. Mergus a l b e l l u s , Anas fe r r ina et 
cl a n gúla még itt vannak. P r ingi l la cannabina, 
megjelent, S c o l o p a x g a l l i n u l a felszaporodott. 

30-kán Megjött Mi lvusa te r , Anas ru f ina 
két pár. Circus cyaneus ós Ciconia eltűntek. 
Az A r d e a c ine rea előőrséhez csatlakozott a pár­
ja. Anas q u e r q u e d u l a , léuc op h th halmos 
ugy F u l i c a a t r a is raj módra felszaporodtak. S e o-
lopax g a l l i n u l a gyakori. Az E m b e r i z a k és 
Sax ico la ru bic ol a hallatják hangjukat. Mer­
gus meggyérült s a M o t a c i l l a k eltűntek. 

31-kén Scolopax g a l l i n a g o csapaton­
ként, Ar dea cinerea már több példányban mutat­
kozik. Vanel lus e r i s t a t u s seregesen vonul fel s t 
alá. Anas peneiope párosan mutatkozik. Mota-

.. : _ _ L— A 
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c i l l a albia ismét jött. Pod iceps e r i s t a t u s és 
F u l i c a már párzanak. C i r cus pa l i idus megér­
kezett több példányban. 

Április. 
l-jén Az A n a t i d á k közzül penelope fel­

szaporodott, S c o 1 o p a x g a l l i n u l l a nagyszám­
mal jelentkezik. 

. Az alsó tavakon C i r c u s pa 11 i d u s jérczék érkez­
tek, ugy egy nagy sereg Anthus aqua t i cus ; egy 
kis egapatTu rdus p i l a r i s itt pihen. F a l c o p a-
lumbar ius é sn i sus i t t tartózkodnak. 

2-kán Ardea s t e l l a r i s megjött, T u r d u s 
p i l a r i s még pihen. A nagy vihara rejtekben tartja 
a madarakat. 

3-káu Erős fagy. Az Ornis a rejtekben dide­
regve nehezen kél és igy fris fajok nem észlelhetők. 
Turdus p i l a r i s még itt, Vanel lus már fész­
két védi. 

4-kén Ardea c ine rea szaporodott. An as 
c l a n g u l a és Mergus a lbe l lu s még mindég itt 
vannak. Anas qnerquedula rengeteg sokaságban 
mutatkozik, Ga l l i nu l a ch lo ropus megjött, ugy 
Podiceps r u b r i c o l l i s is. Scolopax g a l l i ­
na go tömegesen kél. Délután 24 P o d i c e p s eris-
t a tus egy csapatban megérkezett, a nagy tóra bo­
csátkozva helyeit elfoglalja Turdus p i l a r i s még 
mindég itt vanf 

5-kén Totanus ochropus és Hi rundo 
r u s t i c a megjöttek. Anas acu ta , ferrina és rufina 
eltűntek, a többi éjszaki lakó azonban még itt van. 

A r d e a c inerea igen felszaporodott. 
6-kánAnas c l a n g u l á n ak csak jérczéi van­

nak itt, Oedemia fusca 2 pár látható. Arde'a 
cinerea elment, jött ellenben Totanus g l o t tis, 
ochropus igen Mszaporopott,ugy Scolopaxgal -
l inago is. Pandion hal iaé ' tos a tó felett lebeg. 
Em'beriza m i l l i a r i a fészket épit. 

7-kénÁnas c l a n g u l a és a T o t a n u -
sok eltűntek. Jöttek ellenben: Ardea c i n e r e a 
ismét néhány pár; M o t a c i l i a á lba , F r i n g i l l a 
m'ont.i f r i n g i l l a pihen; L árus m i n u t u s é s 
C a r b o c o r m o r a n u s egy egy példányban, úgy 
S y l v i a r u t a is Hirundo r us t i c a bővebben mu­
tatkozik. C i r c u s p a l i i d u s csak az alsó része­
ket tartja ; M i 1 v u s a t e»r ismét szaporodott, S c o-
l o p a x g a l l i n a g o ellenben megfogyott. M e r g u s 
a l b e l l u s még egy pár látható. Anas c r e c c a itt 
van. T u r d u s p i l a r i s eltűnt. 

8-án jött sok Ardea nyet icorax , s t e l l a ­
r is , M o t a c i l i a í iava. A füzesekben sok Sylvia 
rufa, mellette T r o g l o d y t e s p u n c t a t u s ; a 
nádasban Ga l l inu la porzana igen gyéren. Jött 
továbbá Mi lvus r e g a l i s és ismét Anas clan­
gula. Mergus A l b e l l u s eltűnt, ugy |T n r á u s 
p i l a r i s és F r i n g i l l a mont i f r i n g i l l a is. 

9-kén Ardea purp urea megjött. Pod i -
ceps . rub r i co l l i s nagy számmal és párzik. Jött 
továbbá To t anus s tagn .a t i l i s , Falco tin-
n u n c u l u s és S y l v i a r u b e c u l a. Sylvia r u f a 
és a M o t a c ü l á k ismét eltűntek. 

10-kén Az esti homályban Ardea nye t i ­
corax vonul. 

11-kén Ib is falcin e l l u s 14 főnyi csapatban 
forog a tavak felett de nem ereszkedik le. S terna 
ni gr a megjelent. A n a s f e r r ina , cl ypaeat a 
és p e n e l o p e vonulva. C i r c u s p a l i i d u s fész­
ket hord. H i m a n t o p u s ru f ipes i t t van, Pa rua 
p e n d u l i n u s egy kis társaság a nádban. Sy lv ia 
sue c i ca a tóvégek nádjában feles számmal mutatko­
zik. Hirundo r u s t i c a , Sylvia rufa, Sax ico la 
rubicola felszaporodtak; a bokrokban megkerült A c-
c e n t o r modula r i s é sF r ing i l l a c h l o r i s . Ez 
volt a vonulás legérdekesebb időpontja. 

12-kén A r d e a n y e t i c o r a x felfelé hatol. 
13-kán Az A r d e á k feltűnően felszaporodtak. 

S y l v i a f l u v i a t i l i s megjött, ugy Anthus cam­
p e s t r i s . 

14-kén Jött Saxicola r u b e t r a . P o d i c e p s 
a r c t i cus és Anas l eucocepha la . 

15-kén Colymbus eltűnt. Hi rundo ripa-
r i a egy kis társaság alig mutatkozván el is tűnik. 
Jött C h a r a d r i u s minor. 

16-kán Jött Saxicola oenanthe, A n t h u s 
a r b o r e u s . , 

17-kén Országos nagy eső otthon tartott. 
18-kán Jött T r i n g a s u b a r q n a t a , Syl­

via l o c u s t e l l a gyérült, az északi lakók tökéle­
tesen eltűntek. 

19-lén P a n d i o n ha l i aé ' t o s ismét mutat 
kozott. 

20-kán M o t a c i l i a flava fészket hord. A 
nagy tóra C o l y m b u s fajok érkeztek, de nem hatá-
roztathattak meg. 

21-én Jött Turdus il iacus és Muscicapa 
luc tuosa . 

22-kéü S i l v i a tu rdo ides , de csak az alsó 
részekre. 

23-kán Jöttek: Syl via s i b i l a t r i x , phra -
g m i t i s , a r u n d i n a c e a . Anas le u c o p h t h a l ­
mos eltűnt, 

24-kén S te rna n i g r a nagy számban jött, mel­
lette néhány Totanus. 'hy 'poleucos. Anas leu-
c o p h t h a l m o s csak párosan látható, fészkel. A ta­
vak néptelenek. 

Az alsó részekre megjött T J p u p a e p o p s . 
A n t h u s c a m p e s t r i s mutatkozik, A r d e á k innen 
eltűntek, S terna n i g r a nagy sokaságra szaporodott. 

25-kén Upupa epops megjött az alsó részek­
re ; ugyanott Sylvia t u r d o i d e s soha nem látott 
sokaságban fülrepesztő lármát visz véghez a nádakban. 
A n t h u s c a m p e s t r i s megkerült. 

26-kán Sylvia t u rdo ides már a faluig fel­
hatolt ; a viharos szél nem engedé megfigyelését a 
többi változásoknak. 

27-ken Uj jövevények nem jelentkeztek. A S y 1-
viák részint feljebb nyomálnak, részint fószkeléshez 
házzálátnak. 

28-kán Cuculus cano rus megjött, ugySyl-
via phoenicurus , Yunx t o r q u i l l a , P e r d l x 
coturnix , Sylvijja hypolais , T o t a n u s stag-
n u t i l i s . 

k. 
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y 29 kén A nagy vihar lehetetlenné tette a ki­
rándulást. 

30-kán To t anus fuscus itt van. H i r u n d o 
r u s t i c a raegszámlálhatlan sokaságban megjött, 
fáradtan a nádvégekben pihen s ott tölti az éjt. 

A madár vonulásnak e része az, mely a me­
teorológiai jegyzetekkel egyetemben tekintetbe veendő; 
azok á jelenségek ellenben, a melyek Májusban fel­
jegyeztettek egyenesen csak a képviselő fajok számá-
'ra lehetnek befolyással, miután a légtüneti rész ápri­
lis 30-kával befejezését nyerte. 

Május elsején jött a Haris (Orex p.raten-
sis); hatodikán Palco subbu teo , Sylvia cine­
re a, T o t a n u s g l a r e o l a ; 8-kán jött A r d e a 
minu ta , S t e r n a l e u c o p t e r a és L a n i u s mi-
nor; 9-kón jött Pa lco rufip.es ; 10 kén Colum­
ba t u r t u r ; 12-kén Hirundo urb ica roppant 
nagy seregben a nádasokban pihen. Még május 27-
kén is volt új jelenség az Ardea r a l l o i d e s k é 
pében. 

A most következő öszvehasonlitás és illetőleg 
az ebből származó eredmény alapjául első sorban azt 
az időszakot veszem fel, a melybsn a két, egymást 
követöj évben ugyan azon vonulási utón, de külön­
böző helyen megejtett észleletek, nem csak az év­
szakra, hanem napról napra találnak. Ez márczius 
és április hónapok illető napjaira esik. 

E végre elkészítettem a szükséges összehasonlí­
tó táblát (lásd V. táblát), mely legfelsőbb rovatában 
a hőmérsék állását Gyekében, Záhon és egyszersmind 
a két évben Kolozsvárt is mutatja; a következő má­
sodik rovatban kimutatása látható a légnyomásnak; 
a reákövetkező négy rovat az időjárásnak van szen­
telve, mig az utolsó két rovat azokat a madárfiokákat 
tartalmazza, a. melyek Gyekében és Mező Záhon az 
illető napok kimutatott körülményei között megér­
keztek. 

E tábla magában foglalja mind azokat az ada­
tokat, a melyek a madárvonulásra befolyással lehet­
tek, vagy lehetnének annyiban, a mennyiben a gróf 
Lázár Kálmán ur határozottan állította előérzet iga­
zolása vagy tagadása kitűnhet, vagy kivehető lenne 
a táblából. 

A vonulás körül tett tapasztalás azt biz onyitja, 
hogy a légtünetek és a vonulás között létezik némi 
kapcsolat, a mennyiben a vonulás, kedvező időben 
gyorsabban fejlődik, rósz időben megakad; de nem 
szűnik meg egészen a legroszabb időben sem, és 
soha sem verődik vissza. Előérzet nem szerepel. 

A hőmérsőknek, széljárásnak s a csapadékoknak 
van egyedül befolyásuk a vonulás folytatására, illetőleg 
megakasztására: h a t á s u k egészen loca l i s , s 
a vitatott e lőérze tnek itt semmi dolga. , 

A légnyomás viszonya kapcsolatban állván a 
hőmérsékkel, a mennyiben ebez ellentétes, kihagy­
ható az nöszvevetósnél. 

Egész általánosságban mondva a mező-záhi vo­
nulás a gyekéihez képest elkésett. 

Megkísértem az okok kipuhatolását, a meny­
nyiben ez a légtüneti s egyéb tapasztalások segítsé­
gével lehetséges. 

Segítségül veszem e végre a Beissenberger 
Lajos szebeni tanár ur légtüneti középszámait is, 
melyek oly pontról (Nagy-Szebenböl) származnak, a 
mely a vonulási vonalba esik. 

Ezek szerint a légnyomás középszámai : 
Márcziusra 1867. 721,4 

1866. 722,3 
Áprilisre 1867. 721,0 

1868. 722,6 
Ebből láthatjuk, hogy 1868-ban, a mező-záhi 

vonalon tapasztalt elkésések jobb, kedvezőbb légnyo­
mási körülmények között történtek 1867-hez képest. 

A hőmérsék ellentétes levén a légnyomással, 
vizsgáljuk meg a tótelek eredményét. 

Legelébb is párhuzamba tesszük a két év je­
lenségeit : 

A hőmérsék Celsius fokokban. 
Gyeké Mező-Záh 
1867. 1868. 
Márczius. Márczius. 

12, 13, 14-kén 
— ll,0°Sturnus varius, 

Ardea cinerea, 
Columba oenas, 
Vanellus eristatus, 
Saxicola rubicola, 
Bnteo communis. 

15-kén 
— 5,5° Motacilla álba 
16-kán 

0° Podiceps eristatus 

18-kán 
— 5,5° Scolopax gallinago 

' 

19-kén 
— 2,5 Ardea stellaris 
20-kán 
+3,0" Saxicola oenanthe 

Scolopax gallmula 

22-kén 
+4,0° Circus paliidus 
23-kán 

0° Upopa epops 
Ardea purpurea 
Sylvia rufa 

24-kén 
0° Anthus pratensis 

Grus cinerea 
25-kén , 
-4 ,3° 1 
26-kán \ Semmi változás 

0° 1 
27-kén i 
— 2,0° Milvus ater 

:' 

16, 17-kén 
— 3,5° Sturnus varius 

Vanellus eristatus 
Motacilla álba 

18-kán 
— 4,5 Fulica atra 

Circus paliidus 
Saxicola rubicola 
Circus cyaneus 
Ardea cinerea 

19-kén 
•— 1,5° Columba oenas 
20-kán 
+3,0° Gallinula porzana 

Podiceps eristatus 
21-kón 
+3,5 Scolopax gallinago 

Motacilla flava. 
22-kén 
+6,5° Anthus aquaticus 
23-kán 
+4 ,5 Ardea nyeticorax 

24-kén ? 
+5,5° 

• 
25-kén 
+6,0° 
26-kán 
+1,6° 
27-kón 
+0,5 J 

. 
-

• 

* Semmi vál­
tozás 
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28-kán 
+ 3,5° Motacilla sulfurea 
29-kén 
+ 8.3 Ardea nycticorax 

Gallinula porzana 
30-kán 
+ 4,5° Hirundo rustica 

Totanus fuscüs. 
Ápri l i s 

lr-én 
+ 12,5° Motacilla flava 

Antbus aquaticus 
2-kán 
+ 6,0° Ciconia álba 

Tringa subarquata 
Antbus arboreus 
Anas crecca 
Totanus ocbropus. 

4-kén 
+ 4,0" Sylvia lacustella 

Podiceps minor 

5-kén 
+ 3,0" Antbus Bichardii 

6-kán 
+ 0,3° Palco tiununculus 

Totanus bypoleucos 

8-kán 
+ 2,0" Sylvia turdoides 

Eallus aquaticus 
9-kén 
+ 5,0" Podiceps rubricollis 

10-kén 
+ 5,0° Saxicola rubetra 

Sylvia pboenicurus 
Gallinula minuta 

28-kán 
+0,5 Antbus pratensis 
29-kén 
+0,5° Ciconia álba 

Buteo communis 
30-kán 
+1,0° Milvus ater. 

Ápr i l i s 

2-kán 
+4^5° Ardea stellaris.. 

4-kén 
+0,5" Podiceps rubri­

collis 
Gallinula cbloro-
pus. 

5-kén 
+0,2 Hirundo rustica 

Totanus ocbropus 
6-kán 
+0,1° Totanus glottis. 

7-kén 
+6,0° Larus minutus 

Carbo cormoranus 
Anas crecca 

8-kán 
4-4,5° Ardea purpurea 

Motacilla flava, 
9-kén 

+6,5° Totanus stagnatilis 
Falco tinnunculus 
Sylvia rubecula 

• ^ 

12-kén 
+ 8,0° Sylviae 

Totani. 

14-kén 
+ 3,0" Sylvia phragmitis 

15-kén 
+ 7,0" Sylvia curruca 

»5X-

11-kén 
+12.0" Ibis falcinellus 

Sterna nigra 
Himantopus ru-
fipes 
Parus pendulinus 
Sylvia suecica 

13-kán 
+2,0" Sylvia fluviatilis 
14-kón 
+3,0° Saxicola rubetra 

Anas leucocephala. 
15-kén 
+7,5" Hirundo riparia 

Cbaradrius minor 

17-kén 
+ 8,0" Perdix coturnix. 

19-kén 
+ 2,0" Scolopax major 

22-kén . 
+ 14,0" Sylvia arundi-

nacea 
Cucculus canorus 

23-kán 
+ 15,0" Podiceps auritus 

Sylvia pbilomela 
Ibis falcinellus 

Anas leucocepbala 
24-kón 
+ 13,0" Sterna nigra 

Lanius minor 

25-kén 
+ 11,0" Sylvia fluviatilis 

Columba turtur 

27-kén 
+ 13,0° Lanius collurio 

16-kán 
+3,5" Saxicola oenantbe 

Anthns arboreus 

18-kán 
+6,5° Hirundo urbica 

Tringa subarquata. 

21-kén 
+12,0" Muscicapa luc-

tuosa 
Turdus iliacus. 

22-kén 
+7,3° Sylvia locustella 

Sylvia turdoides. 

23-kán 
+10,0" Sylvia sibilatrix 

Sylvia pbragmitis 

24-kén 
+12,0° Totanus bypo­

leucos 
Scolopax gallinula 

25-kén 
+16,0" Upopa epops, 

Scolopax major, 
Antbus campestris 

28-kán 
+4 ,3 Cucculus canorus 

Sylvia phoenicurus 
Sylvia bypolais 

i Yunx torquilla 
Perdix coturnix 

Charadrius pluvialis. 
29-kén 
+ 14,0" Crex pratensis. 
30-kán 
+ 18,0 Larus minutus. 

Ezekből kitűnik, hogy daczára az 1867 már-
czius 14-én bekövetkezett 11 foknyi hidegnek, hat 
vándor faj már helyt volt s helyt maradva még új 
jövevényekkel is szaporodott, daczára annak, hogy a 
hévmérő öt nap közzül (15, 16, 18, 19) csak egy 
napon (17) emelkedett reggel az 0 pont fölé, 25-kétől 
27-kéig a fagypontig, sőt alája leszállt, s csak 28-kára 
javult meg némi tartóssággal. 

Hasonló viszonyt tapasztalunk 1868-ban Mező-
Záhon is. 

Az a szünet, mely Gyekében márczius 25-kétöl 
27-kéig jelentkezett, ismétlődik Mező-Záhon 24-ke ós 
27-ke között, s megfelelne az előzményekből folyó 
megakasztásnak. 

Nyomát ily pausának látjuk április első hetében 
is, hol némely napon (1867-ben 6-kán, 1868-ban 4, 
5. és 6-kán) a hőmérsék megközelíti az 0 pontot, 
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mire 1867-ben április 11-ke, 1868-ban április 10-ke 
nem hoz új jövevényeket. 

E megakasztó pontokon túl a vonulás teljes 
erővel halad. 

Ha itt is elfogadjuk Reissenberger ur számait, 
melyek szerint a hőmórsék közép számai: 

Márcziusra 1867 -f- 2,670" R. 
1868 + 1.800° R. 

Áprilisre 1867 + 7,756° R. 
1868 + 6,558° R. 

tehát Gyeké javára ütnek ki, akkor kimagyaráztuk 
volna egyszersmind a Mező-Záhon megesett késedel­
met is. 

Ellene volna a magyarázatnak Mező-Záh délibb 
fekvése s körülmény,, hogy némely fajoknak az 
elkésése nem áll semmi arányban a légtünetek vál­
tozásához, azonfelül kellőleg ellensúlyozva van azok ál­
tal az elkésósek által, a melyek Gyekében is előfor­
dultak a mező-záhi elkésett vonuláshoz képest. 

Az elkésések viszonya a következő : 
Mező-Záhhoz képest későbben érkezett Gyekébe 

Larus minutus 23! nappal;, mind a kettő e tájakon 
Ibis falcinellus 13j véletlen jelenség. 
Sterna nigra 12 \ 
Moiacilla flava 11 
Gallinula porzana 9 nappal; mind ezek rendes je-
Anas leucocephala 9 1. lenségei a tájnak s vonulási 
Anthus aquaticus 6 | iránynak. 
Ardea nycticorax 6 | 
Podiceps rubncollis 5| 
Ciconia álba 5 J 

Gyekéhez képest Mező-Záhon elkéstek: 
Upupa epops 30 •* 
Scolopax gallinulla 30 
Saxicola oenanthe 27 
Sylvia turdoides 25 J 
Sylvia- locustella 18 l 
Sylvia phoenicurus 18 
Totanus hypoleucos 18 
Tringa sübarquata 16 
Ardea purpurea 15 
Buteo communis 15 
Ardea stellaris 14 nappal; mind ezek rendes 
Anthus arboreus 14 [ jelenségei e tájnak s vo-
Perdix coturaix 12 | nulási iránynak. 
Sylvia phragmitis 10 { 
Columba oenas 8 ' •• \ 
Scolopax major 7 | 
Ardea cinerea 7 j . ' 
Hirundo rustica 7 | 
Cucculus canorus 6 | 
Podiceps eristatus 5 | 
Saxicola rubetra 4 j 
Anas crecca 4 j 
Palco tinnunculus 3 '. 
Scolopax gallinago 3 J 

Mind a két sorozat ismét eléggé kitünteti, 
hogy jobb, roszabb viszonyok között is történnek el­
maradások, a mi szintén az előérzet ellen fordul. 

Magának a kapcsolatnak, a vonulás és légtü­
netek között pedig ellene van az, a mit a következő 
sorozat kimutatni törekszik: 

^ 
A jellemző vándorok közül megérkeznek, 

az állandó fagyok idején: 
Vanellus eristatus, 
Saxicola rubicola, 
Ardea cinerea; 

az 0 ponton vagy alatta járó időben: 
Podiceps eristatus, 
Scolopax gallinago, 

, , Ardea stellaris, 
Upopa epops, 
Ardea purpurea, 
Sylvia rufa, 
Anthus pratensis, 
Milvus ater; 

hideg időben: 
Ardea nycticorax, 
Gallinula porzana, 

• Hirundo rustica, 
Totanusok, 
Motacilla flava, 
Anthusok, 
Ciconia álba, 
Palco tinnunculus, 
Podiceps rubricollis; 

határozatlan melegedő időben: ' 
Perdix coturnix, . • 
Sylvia curruca,, 

. Sterna nigra," 
Lanius collurio, 
Crex pratensis. 

Meg kell, hogy valljuk, miszerint mindezek 
nem arra valók, hogy az előérzet mellett tanúságot 
tegyenek, mint a mely előórzetet a „magnetophilok" 
és „meteorologisták", kiki a a maga módja szerint 
magyarázni törekedtek ós törekednek. Az „instinctis-
tákat" nem vehetni számba, mert módszerök kivül áll 
az inductió körén. A szellemi élet egyes nyilatkoz-
ványainak fokszerinti mérésére jelenleg még nincsen 
eszközünk. 

Az előérzet nem létezéséről még-"jobban meg­
győződünk, mihelyt a vonulás többi, épp oly ér­
dekes mint tanulságos jelenségeit megfigyeljük. 

Ha észlelési pontunk jól van választva s az 
áttekintés érdekében elkövetünk mindent, á mi hatal­
munkban áll, fáradságunk gazdag jutalma nem ma­
rad ki. 

Egy jól feloszlott hadsereg rendjót látjuk a ma­
darak vonulási módjában is. Efsö repracsentánsa min­
den fajnak egy tapasztalt, öreg hím, mely pontról 
pontra — mondhatni állomásról állomásra —szállva, 
ott bevárja a kedvező körülményeket, s mire ezek be­
következtek, viszszaindul a délibb ponton várakozó 
csapathoz, hirül meghozván neki, hogy egy állomással 
feljebb nyomulhat! Az utat párjával jelöli. 

A gémeknél (különösen Ardea cinerea és nycti­
corax) ezt igen jól észlelhetni. Miután a vezető,— ren­
desen pompás fejlődésii tollazattal ékeskedő, öreg 
gém, — napokig egyedül várta a kedvező fordulatot, 
egy reggelen eltűnik, estvére beszáll párjával s a 
következő reggelen az egész csapat viszontlátásában 
gyönyörködhetünk. 
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Az állomások közötti távolságok nem nagyok, 
így a szürke gém ós vakvarjú (Ard. cinorea et nycti-
corax) a Mező Záh-Tóháti vonalon három állomást 
tart. Megérkezvén a tóháti I-ső tükörre, a puhatoló 
előre nyomul a IV dik tükörig, innen a Sculiczába, 
hol egy második vezető is kiválik, mert a vonulás 
útja itt elválván a csapat egyik része Méhes-Nagy-
Czég, innen Gyeké Czegébe veszi útját, mig a kisebb 
része a Sályii vonalat tartja, melyen megtelepedik, 
feltéve, hogy már a telepedők .érkeznek. 

Megjegyzendő ugyanis, hogy az első jövevé 
nyék nem telepednek. Ezek egyről egyig tökéletesen 
kifejlődött vének s Európa északkeleti részébe vonul 
nak. E tavakon csak pihennek és étkeznek. Azok, a 
melyek e vidéken telepednek meg, aránylag későbben 
érkeznek s az ifjabb nemzedékhez tartoznak. De ugy 
a tovább vonulók mint a telepedők a leirt rendben: 
egy tapasztalt hím. elöljárása mellett vonulnak. \ 

. Az egyes, tovább vonuló csapatok tartózkodása 
a pihenőkön, 24 órától mint minimumtól kezdve, 
több napokra is terjed, úgy a mint a vezér him in­
dít ós jelez. így Ardea einerea Mező Záhon, vezérét 
már márczius 18-án láttatta a nagy tónál s e vezér 
30-káig tartotta helyét, mely idő pontig a vonuló 
csapat a Tóhát körüli tükröknél várta á jelt, mely 
30 kán adatott, 31 kén a csapat azután felnyomult 
s igy tovább. 

Csak azok az Anatidák, a melyek télen át is 
az országban maradnak s e tavakat csak a tökéletes 
befagyás miatt hagyják oda, csak ezek jőnek csa­
patosan, vezér nélkül, mihelyt a jég felenged s a 
partok hosszában szabad a viz. 

A többi, igazi vándor madarak az Ardeákhoz 
hasonló vonulási rendet tartanak. 

Azoknál a nemeknél és illetőleg fajoknál, a 
melyeknél a himek ós tojók (nőstények) külön csa­
patokban vonulnak (mint az Anthusoknál) a himek 
csapatja előljár s a tojók érkeznek későbben, de a 
puhatoló vezér itt is legelői jár. 

Azok a fajok ós illetőleg csapatok vagy sere­
gek, a melyek nem telepednek s, északibb tájakra 
költöznek, pihenésök egész ideje alatt szorosan a ta­
vakat tartják. A fecskék rajszerü sokasága, mely tá­
volabbi vidékekre tart, a tavak nádas végeibe száll 
bó éjszakára, vagy az alkalmatlan idő tartamára s 
ott megvonulva, dideregve várja a jobb fordulatot-

Az elvonulás némely fajoknál estve s a hold­
világos éjszakákon, másoknál a hajnal hasadtakor 
történik. 

Az északi madarak, a melyeket hazájuk téli 
zordonsága olyóink serlőire (a halászok ós vadászok 
műszava, mellyel a folyók sebes, a legkeményebb 
télben is nyitva álló helyeit szokták jelölni*) terel, 
a Mező Záh és Gyeké körüli tavakra a viz felszaba­
dulásakor érkeznek meg s ott vannak még, a midőn 
e tavak vándor Faunája már javában érkezik. 

*) Törzsszava: s e r ü l v. ser lik, melynek factitivuma 
serit . Ezt elfeledte megjegyezni az M. Ny. Szótára. Dimi-
nutiv rokona: s ' e rpe t é lv . s e r p i t é i (=sürög forog = 
trepidat). Ezt meg egészen hamisan magyarázza az idézett szó­
tár. Kiadó jegyz. 

így Mergus albellus, mely a him vakitó fehér­
ségénél fogva igen könnyen észlelhető, csak április 
8-kán tűnt el egészen. 

Ha meggondoljuk, hogy e madár hazája Európa 
éjszakkeleti részében fekszik, megértjük az elvonu­
lás ily késő voltát. Állomásokat tartva, akkor érke­
zik meg hazájába, a midőn ott is enyhébb szelek 
fújnak. 

Hasonló tüneményt szolgáltat Anas clangula is, 
mely Európa "legéjszakibb pontjait.- Islandot és Nor­
végiát, az éjszaki tenger környékeit vallja hazájának. 
E fajnál a himek és nőstények külön vonulnak, az 
utóbbiak későbben. Utolsó csapatuk április 10-én 
volt látható, 11-én eltűnt, s igy majdnem az Ibissel 
Egyiptom szent madarával, mely e napon érkezett 
meg, találkozott. 

E vázlat, azt hiszem elég világosan szól az oly 
rejtélyes, az inductió utján meg sem közelíthető 
„előérzet" ellen. 

Az „oktalanok" categoriájába sorozott e te­
remtéseknél, tapasztalhatunk egy nagyszerű tájóko 
zási tehetsóget, mely azonban a madártávlatban 
(Vogelperspective) leli megfejtését, mert tudjuk 
azt, hogy a vonulók a magasban tartanak: egy a 
lehetőségig nagy láthatár érdekében; vonaluk, irányuk 
a legcsalhatatlanabb: a viz, mely a szárazföld la­
kóit a tavakhoz és forrásokhoz, a tenger lakóit a 
tengerekhez vezérli okvetetlenül; a vonulás módja 1 
egyedül a tapasztalás kifolyása, melyet e magas szer­
vezetű lényektől eltagadni nem lehet. A csapatok 
élén, azokat megelőzőleg, mindég a faj tapasztalt 
vénje jár, jelöli az utat, a melyet ő már szülei, faj 
rokonai vezérlete alatt s mint vezér is megtett. 

És ők visszatérnek mindnyájan azokra a he­
lyekre, a melyek fószköket látták, a meiyeken fel­
nevekedtek. A felszaporodás eloszlatja őket, de csak 
szomszéd tájakra; a vibar, táplálékhiány, elváltozásai 
a tájnak (az erdők kiirtása, vizek lecsapolása stb.) 
uj tájak felkeresésére birják, de az ösztön, e hatá­
rozott fogalom nélküli valami, nem vezérli őket: fon­
tolva, puhatolva haladnak ők, a magasból letekintve 
és tájékozva éppen ugy mint lenn a földön s a ten­
ger tükrén az ember a delejtű segítsége mellett. 

És mi az, a mi e vándorokat elmenetelre és 
visszajövetelre készti ? 

Nem más mint a ragaszkodás, fokozva a nemi 
ösztön (nem Instinctus, hanem a német „Trieb") 
és azon táplálék által, a melyen felnevekedtek. 

Én ugyanis azt tartom, hogy vándoraink azo-
kön a vidékeken, a melyeken a tél tartja, nem fész­
kelnek. 

Indokai e meggyőződésemnek a következők. 
A tavaszí jövevényeknél a nemzőrészek duz-

zadoznak s a nemi ösztön teljes felébredéséről tanús­
kodnak. 

Ha evvel szemben azt tekintjük, hogy az őszi 
elvonulás csak akkor veszi kezdetét, a midőn az 
ifjú nemzedék már megbírja a fáradalmak elviselését; 
ha felvesszük, hogy ez a nemi ősztön végrehajtása után 
sok idővel történik meg; ha felvesszük, hogy az elvo-
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nulás kedvezőbb viszonyok kőzött történik, a men­
nyiben a vándorok még a jó időjárás idejében kel­
nek utra s gyorsabban érkezhetuek a tél tartamára 
választott melegebb tájakra, és tudjuk azt, hogy a 
fészkelést rögtön megkezdik, mihelyt helyeiket elfog­
lalják: ugy a nemzőrészek elváltozását, duzzadozását 
az őszi'példányokon, m é g i 11 kellene észre vennünk: 
a ml azonban nem történik, mert minél későbben 
vizsgáljuk e részeket, annál kisebbre sorvadtaknak 
találjuk. 

Egy másik tekintet az, hogy sok fajnak a tá­
volléte oly rövidre van szabva, miszerint az utra 
(ide és oda) szükséges időt kifogva, nem maradna 
elég idő a fészkek megcsínálására a tojásra és köl­
tésre; és egy utra alkalmas nemzedék felnevelésére 
már semmiképpen sem. 

És mi tehát a. vonulás lényegének a lényege? 
E nehéz kérdésre nincsen határozott felelet, 

mert e jelenség szoros kapcsolatban áll az öszvea 
természet tüneményeivel s csak ezekkel egyetembea 
oldhatni meg. 

A faj keletkezése felett folytatott heves vita 
borszakában, abban a korszakban, a melyben a phy-
siologia fölébe kerekedett minden másnemű észlelet­
nek, ki légyen az, a ki a vonulás lényegét megfejtse ? 

Abban az időszakban, a melyet a természet 
nyugalmának szoktunk nevezni, a rovarvilágot az 
átalakulás oly stádiumában tartja, a melyben nincs 
szüksége a táplálékra, a természet öszveségónek is­
mét nincsen szüksége a a rovar tevőleges működé­
sére; és ugyan ebben az időszakban a lények ezrei 
éppen tevőlegesen, mélyen nyúlnak be a rovarok 
alvó átalakuló világába, a tulszaporodás fékezése, egy 
bizonyos status quo fenntartása érdekében. 

A harkályok, szintén elég világos bizonyítékai 
állításunknak. 

A medve, a hörcsök, a pelék álomba merülnek, 
mig az emlősök ezrei ugyan ekkor teljes működés­
ben vannak! 

A zordon éjszak leküldi szárnyasait, melyeknek 
ami telünk aránylag enyhe évszak; cserébe elvonulnak a 
mi vándoraink enyhébb éghajlatokba s ott végzik a.vég­
zendőket, éppen ugy a mint végzik helyetteseik mi­
nálunk. 

Darwin „struggle for existence"-ét nem ma­
gyarázhatni az ellenséges indulatból, hanem a szük­
ségességből, a rendből mely azonos avval, a mit 
természeti törvénynek szoktunk nevezni. Az a nagy 
processus ez, melyből kiválik az öszhangzat, az egyen­
súly és aránylagos ság. s 

Azok a szervezetek, a melyek a röghöz van­
nak lánczolva, éppen szervezésöknél fogva és ezekkel 
ellentétesen azok, a melyek a távulságokat is le 
győzik: földünk és vizeink minden talpalatnyi te 
rére czéloznak. 

Avagy kell-é világosabb, tanuságosabb képe 
e mozgalomnak, mint a minő az, a melyet bár csak egy 
mezőségi tó Ornisában szemlélhetünk? Lássuk a ké­
pet. Lássuk mint uralkodik az Ornis annak az ösz-
vegén, a mit tónak szoktunk nevezni. 

«j»c ; , , _ 

A kis Motacilla, alig egy hüvelyknyi magas 
lábszárral, rövid csőrrel s a viz iránt érzékeny tol-
lazattal a tó legszélére van utalva: ott működik a 
rovarok, rák* és csigafélék íulszaporodása ellen. A 
Tringák kis csoportja magasabb lábszár mellett, hosz-
szabb csőrrel, kevésbé érzékeny tollazattal ellátva 
már mélyebre hatolhat, de a parthoz van még köt­
ve. A Totanusok hasonló szervezet mellett még hosz-
szabb csőrrel, közbülső és külső ujjjaik között kez­
dődő uszóhártyával ellátva, még kevésbé érzékeny 
tollazattal s még magasabb lábszárakkal, még mé­
lyebbre hatolhatnak; lábolva, sőt kis távolságokon 
kezdeties úszással is segítenek magukon. Totanus 
glottis és fuscus fajokon át Limosa melanura és 
Himantopus rufipes-ig, hasonló testszervezet mellett, 
a láb hossza már nyolcz hüvelyknyire haladt s e 
hosszúsággal tágult a tér is, a melyen a „struggle 
for existence" azaz: az egyensúly és status quo 
fentartása érdekében szükséges működés foly. E cso­
port tisztán a rovaroknak, rákféléknek és csigáknak szól: 
egyszóval mindazoknak az alakoknak, a melyek 
szükségképpen a sekély vizre vannak utalva. 

E csoportra következnek a gémek, melyek az 
Ardea minuta és cinerea közötti különbség alapján 
ismét a sekélyebb helyeket uralják, de már más 
alakokkal táplálkoznak: ezek a hüdlőket és halakat 
szabályozzák, korlátozzák. 

És most jőnek a ruczafélék, melyek bizonyos 
tekintetben omnivorák, minthogy növényi és állati 
táplálékot egyiránt kedvelnek. Ezek már nincsenek 
sem a sekély sem a szabad parthoz kötve; behatol­
nak a nádasok tömkelegébe; a sík vízen, faj és 
csoport szerint fokozódó bukó tehetség mellett már 
a mélységre is befolynak. Fulica atra, a G-allinulák 
a nádak között végzik azt, a mit a gázlók (Tringa 
Totanus) a parton végeztek. A sort bezárják a bukó 
ruczák ós a tulajdonképpeni búvárok, melyek az egész 
mélységen uralkodóak, a búvárok különösen azáltal, 
hogy,a szó tágasb értelmében omnivorák. A mi a 
viz színén feljüi emelkedik: a sás, gyékény és nád, 
az a Sylviákban (nádi zenérek) Emberizákban és 
Parusokban hasonló korlátozó elemeket tart. 

És a midőn a nagy szürke gémet leüti a ván­
dor sólyom, a nagy karvaj fojtogatja a ruczákat, akkor 
Eulco subbuteo, Astur nisus az apró madarak közzül 
szedi ki prédáját, benn a tó mélyében a falánk csu­
ka, az éles fogú sügér nyeldesi fajrokonait, sőt saját 
véreit sem kíméli meg, de ismét vak dühében belé 
bonyolódik ,a hínárba a melyben elvész, petéit pedig 
sekély helyekre rakva, kiteszi a partok őreinek: minde­
zekben képét látjuk magunk előtt annak a csodálatos 
rendszernek, mely a tavat minőségében ós Ifflapotjában, 
a benne, rajta és körülötte nyilatkozó életet helyes 
arányban fenntartja! A kép tökéletessége kedviért 
szükséges még az a megjegyzés, bogy a ragadozó ma 
darák korlátozása önmagukben rejlik, mert csak egy 
két fiókot nevelnek évenként, holott fenntartásukra 
évenként szaporább élőlények százai szükségesek. És 
e szervezetek alkatára, felosztására talál a régi pél­
dabeszéd: incidit in Scyllam, qui vult vitare Cha 
rybdim! * 

-^»» 
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viselik. Ez az egyetlen ellenvetés is halomra dönti a 
fennebb adott d êductiot. . 

Itt maradnak ők s végzik azt, a mit éppen 
csak ők végezhetnek - a többi elvonul hogy a ma­
ga idejében visszatérjen. — A megmaradás és elvo­
nulás tényének Alapos megfejtése ismét csak vissza­
vezet az önmagái alkotó vagy egy istenség által ve­
zérelt természet kérdéséhez, ahoz a kérdéshez, a 
melyet az emberi elme fel nem ér. 

A madárvonulást illetőleg, hiven teljesített 
kötelesség tudatával zárom bé jelen észrevételeimet" 

Ez eredménye az inductiv eljárásnak, de ko­
rántsem megfejtése a lényegnek, mely az emberi 
elme törekvésének végczélja. 

, Csak egyetlenegy ellenvetést hallok az „ins-
tinctisták" részéről, azt, mely a kivetkező kérdésbe 
van foglalva: „Miképpen lehet megfejteni, hogy egy 
madár, mely a fogságban született, fajrokonaivál 
nem érintkezett, a tavasz és ősz beálltával nyugta­
lankodni kezd, menekülni akar s elmetszett szár­
nyakkal is repülni, más szavakkal: vonulni, vándo­
rolni akar?" 

Viszont kérdésem, az: vájjon a kérdésbe fog , 
lal.t állítás kiállja-é a tudomány legsanyarubb birá 
latát? Ki nevelte a madarat? Ki nevelte úgy, hogy 
az állatoknál jelentkező élessége a látás és hallás 
szervének el. lett volna zárva a szürkület vagy alkonyat, 
a holdvilágos éj csendjében vonuló fajrokonok jelei 
elől? 

Nem hiszem, hogy létezett, hogy létezzék or-
nithologus, a ki ekisértmény szabatos végrehajtásáról 
felvilágosítást birjon adni. 

És ha adná, még pedig ellenem adná, hová 
érnénk ?•• Okvetetlenül a Darwin és Haeckel állították 
öröko'déshez, mely csak a nemzedékeken keresztül 
űzött elfajzás befolyása alatt csökkenti, alakítja át az 
eredeti tulajdonságot, mely a vad typusból a házi­
állatot s eltérő tulajdonságait megalkotta. 

Es még is a lényeg? ez mind a két utón 
megközelíthetetlen. 

Mindig és mindenütt feltámad a kérdés, vita 
és harcz mely az önmagát alkotó természetet az 
istenség ideájával állítja ellentétbe, voltaképpen pe­
dig határát jelöli az emberi észnek, felfogásnak és 
bélátásnak. 

Es milyen mélységre hatolnak azok, a kik 
„előérzeteket" rántanak elé, oda vetik a szőnyegre, 
de kerülik az igaz érvelést, a tényt és végleget egy-
iránt ? 

Láttuk ezt gróf Lázár Kálmán ur eljárásán. A 
mennyiben nézeteit követhettük, deductioja ilyszerü 
volt: a madarak a lég urai, a repülési tehetség 
alapja a sajátságos szervezetben rejlik, mely úgy­
szólván a légtől át van hatva, mert a csontok üresek 
és Ségedények által kapcsolatban vannak a tüdővel, 
mely megtölti levegővel a csontokat, sőt a tollak 
likacsait és szárait is, ama physikai állapot előállí­
tására, mely a repülés mechanicus működésével egyo 
temben a specíficus (faj) súly különbséget nem csak 
kiegyenlíti, hanem a repülő madár javára fordítja. 
Ez ellen nincsen kifogásunk, de van a további kö­
vetkeztetésre nézve, mely igy hangzik : miután tehát 
a madár át van hatva a légtől, következik, hogy a 
lég változásai iránt igen érzékeny; sőt előzetesen is 
megérzi a változások bekövetkezését és ez az előér­
zet az, a mely a madarakat távozásra és visszaté­
résre birja! 

Az az egyetlen ellenvetés, hogy a jó repülők 
tehát a légtől kitűnően áthatott madarak között 
akárhány az olyan faj, a mely nem vándorol, da­
czára annak, hogy a lég változásai ugyancsak meg­

j e g y z é s e 
a Mezőség területén észlelt madárfajoknak-

Jegyek: Z=Mező-Záh. Gy=Gryeke. *— rendes lakója a 
vidéknek, v— vándor 
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21 
22, 
23 
24 
25 
26 
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28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 

Yultur cmereus L. Z. Gy. 
„ fulvus L. Z. Gy. 

Aquila naevia L. őszkor. Gy. 
„ albicilla L. Z. Gy. 

*Pandion haliaetos L. Z. Gy. 
*Milvus regalis L. Z. Gy. 
* „ ater L. Z. Gy. v. 
*Buteo vulgáris L. Z. Gy. v. 
*Astur palumbarius L. Z. Gy. 
* „ nisus L. Z Gy. 
Palco peregrinus L. Gy. 
* „ subbuteo' L. Z. Gy. v. 

„ aesalon L. Gy. 
* „ rufipes Bes. Gy. Z. v. 
* „ tinnunculus L. Z. Gy. v. 
*Oircus aeruginosus Z. Gy. v. 
* „ cyaneus L. Gy. v. 
* „ paliidus Auct? Z. Gy. v. 
* „ cinerascens L. Gy. v. 
*Strix flammea L. Gy. Z. 
* „ passerina Auct. Gy. 
*Lanius excubitor L. Z. Gy. v. 
* „ minor L. Z."Gy. v. 
* „ collurio Briss. Z. Gy. v. 
*Gorvus corax L. Z. Gy. 
* „ cornix L. Gy. Z 
* „ frugilegus L. Z. Gy. 
* „ monedula L. Gy. 
*Pica caudata Briss. Z. Gy. 
*Garrulus glandarius L. Z. Gy. 
Coracias gaxrula L. Gy. v. 
*Oriolus. galbula L. Z. Gy. v. 
Alcedo ispída L. Gy. 
*Cucculus canorus L. Gy. v. 
*Picus major L. Gy.' Z. 
*Yunx torquilla L. Z. v. 
*Upupa epops L. Z. Gy. v. 
*Fringilla chloris L. Z. Gy. 
* „ domestica L. Z. Gy. 
* „ montana L. Gy. 

„ serinus L. Gy. 
* „ coelebs L. Gy. Z. 

., montifringilla L. Z. Gy. 
Ihk. 
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45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
50. 
61. 
52. 
53. 
54. 
55. 
56. 
57. 
58. 
59. 
60. 
61. 
62. 
63. 
64. 
65. 
66. 
67. 
68. 
69. 
70. 
71. 
72. 
73. 
74. 
75. 
76. 
77. 
78. 
79. 
80. 
81. 
82. 
83. 
84. 
85. 
86. 
87. 
88. 
89. 
90. 
91. 
92. 
93. 
94. 
95. 
96. 
97. 

98; 
99. 

100. 
101. 
102. 
103. 
104. 
105. 

k 

*Fringilla cannabina L. Z. Gy. 
„ linaria L. Z. Gy. • 

* „ carduelis L. Gy. 
*Emberiza milliaria L. Z. Gy. 
* „ citrjnella L. Z. Gy. 
* „ schoeniclus L. Z. GY, 
*Alauda arveasis L. Z. Gy. 
* „ eristata L. Z. Gy. 
Anthus Kichardü Yieil. Gy. Y. 
* „ campestris Bechst. Z. Gy. Y. 

„ aquaticns Bechst. Z. Gy. v. 
* „ arboreus Bechst. Z. Gy. v. 
* „ foliorum Brehm. Z. Gy. v, 
*• „ pratensis Bechst. Z. Gy. v. 

„ rufogularis Brebm. Gy. v. 
*Motacilla álba L. Z. Gy. 
* „ flava L. Z. Gy. v. 

„ Biúfurea Bechst. Gy. 
*Accentor modularis Koch. Z. Gy. 
*Parus major L. Czege. Gy. 
* . „ palustris L. Gy. 
* „ coeruleus L. Gy. 
* „ biarmicus L. Czege. Gy. 

„ pendulinus L. Z. 
Pastor roseus Aldrov. Gy. 
*Sturnus varius L. Z. Gy. v, 
Turdus viscivorus L. Gy. v. 
* „ musicus L.Z Gy. v. 

„ pilaris L. Z. Gy. v. 
* „ iliaeus L. Z. v. 
* „ merula L. Z. Gy. 
*Saxicola oenanthe Bech. Z. Gy. v. 
* „ rubetra Bech. Z. Gy. v. 
* „ rubicola Bech. Z. Gy. v. 
*Troglodytes punctatus L. Z. Gy. 
*Sylvia philomela Bech. Z. Gy. v. 
* „ atricapilla Lath. Gy. v. 
* „ cinerea Lath. Z. Gy. v. 
* „ curruca Lath. Z. Gy. v. 
* „ Sueeica Lath. Z. v. 
* „ phoenicurus Lath. Z. Gy. v. 
* „ rubecula Lath. Z. Gy. v. 
* „ turdoides Mey. Z. Gy. v. 
* „ arundinacea Lath. Z. Gy. v. 
* „ öuviatitis Wolt. Z. v. 
* „ locustella Lath. Z. Gy. v. 
* „ phragmitis Bech. Z. v. 
* „ hippolais Lath. Z. v. 
* „ sibilatrix Bechst. Z v. 
* „ ruta Lath. Z. Gy. v. 
*Muscicapa luctuosa Temm. Z. v. 
*Hirundo rustica L. Z. Gy. v. 
* „ urbica L. Z. Gy. Y. 

„ riparia L. Z Gy. v. 
Cypselus apus 111. Z. Júliusban v. 
Columba palumbus L. Z. v. 
* „ oenas L. Z. Gy. v. 
* „ turtur L. Z. Gy. v. 
*Perdix cinerea Lath. Z. Gy. v. 
* „ coturnix Lath. Z. Gy. Y. 
*Otis tarda L. Z. Gy. 
Charadrius pluvialis L. Z. v. 
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106. 
107. 
108. 
109. 
110. 
111. 
112. 
113. 
114. 
115. 
116. 
117. 
118. 
119. 
120. 
121. 
122. 
123. 
124. 
125. 
126. 
127. 
128. 
129. 
130. 
131. 
132. 
133. 
134. 
135. 
136. 
137. 
138. 
139. 
140. 
141. 
142. 
143. 
144. 
145. 
146. 
147. 
148. 
149. 
150. 
151. 
152. 
153. 
154. 
155. 
156. 
157. 
158. 
159. 
160. 
161. 
162. 
163. 
164. 
165. 
166. 

v. 
v. 

Charadrius hiaticula L. Gy. v. 
* » minor M. W. Z. Gy. v. 
Himantopus rufipes Bech. Z. v. 
*Vanellus cristatns M. W. Z. Gy. v. 
Numenius phoeopus Bech. Gy. ?. 
Ibis Falcinellus Tem. Z Gy. v. 
*Ciconia álba L. Z. Gy. v. 
Grus cinerea Bech. Gy. v. 
*Ardea cinerea L. Z. Gy. v. 
* „ purpurea L. Z. Gy. v. 

„ aegretta L. Méhes v. 
„ garzetta L. Méhes v. 

* „ stellaris L. Z. Gy. v. 
* „ nyeticorax L. Z. Gy. 

„ ralloides Scop. Z. Gy 
•* „ nainuta L. Z. Gy. v. 
*Tringa subarquata Temm. Z. v. 

„ pugnax L. Z. v. 
*Totanus hypoleucos Temm. Z. Gy. v. 
* „ oehropus Temm. Z. Gy. v. 
*• „ glareola Temm. Z. Gy. v. 

„ fuscus Leist. Z. Gy. v. 
„ stagnatilis Bechst Z. Gy. 
„ calidris Bechst. Z. v. 
„ glottis Bechst. Z, v. 

Limosa melanura Leist. Z. v. 
*Scolopax major L. Z. Cy. v. 
* „ gallinago L. Z. Gy. v. 
* „ gallinula L. Z. Gy. 
*Ralíus aquaticus L. Gy. v. 
*Crex pratensis Bechst. Z. Gy. v. 
*GalIinula porzana Lath. Z. Gy. v. 
* „ minuta Br. Gy. v. 
* „ pusilla Bech. Gy. v. 
* „ chloropus Lath. M. Z. v. 
Phalaropus cinereus Bris. Tóhát. 
*Fulica atra L. Z. Gy. v. 
Sterna hirundo L. Z. Gy. v. 
* „ -nigra L. Z. Gy. v. 
* „ leucoptera Temm. Z. Gy. v. 
Larus fuscus L. Z. Czege. Y. 

„ minutus Pali. Gy. Z. v. 
Cygnus musicus Bech. Z. v. 
Anser cinereus Mey. Katona v. 

„ segetum L Czege. v, 
Casarca rutila Bonap. Tóhát. 
*Anas clypaeata L. Z. Gy. 
* „ boschas L. Z. Gy. 
* „ strepera L. Z. Gy. v. 

„ acuta L. Z. Gy. v. 
* „ penelope L. Z. Gy. v. 
* B querquedula L. Z. v. 
* „ crecca L. Z. Gy. v. 
Oedemia fusca Flemm. Z. v. 
*Etismatura leucocephala L. Gy. v. 
Branta rufina Bője. Z. Gy. v. 
Aythya ferrina Bője. Z. v. 
*Nyroca leucophthalmus Flenn. Z. Gy. 
Clangu'a glaucion Bője. Z. Gy. 
Mergus merganser L. Z. Gy. v. 

„ albellus L. Z. Gy. v. 
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167. *Podíceps eristatus Lath. Z. Gy. v. 
168. * „ rubricollis Lath. Z. Gy. v. 
169. „ auritus Lath. Z. Gy. v. 
170. | minor Lath. J. Gy. 
171. Colyinbus glaciális Br. Z. v. 
172. Carbo cormoranus Mey. Z. v. 
173. Pelecanus onocrotolus L. Katona, v. 

A mi a jegyzéshez tartozó speciális adatokat 
illeti, ezeket a következőkben adom. , 

A két Vu l tu r faj rendes kísérője azoknak a 
nagy marhacsordáknak, a melyeket az ország külön­
böző részeiből terelnek a mezőség legelőire. 

A q u i l a a l b i c i l l a csak néha vetődik e 
tájra, ha a dög bőségben van. 

Pand ion h a l i a e t o s két párban szokott itt xauyaani; az egyiK par a gyeue-czeg^i, a masiK am.-
záhi sorozatot tartja. Fészkelését nem leshettem meg. 

Fa lco p e r e g r i nus csak tavaszkor és ősszel 
jelenik meg rövid tartózkodásra. 

Fa lco ruf ipes rendesen az ud párok körüli 
jegenye iákon. költ. 

St r ix f lammea a katonai tó nádasában 
ütötte fel tanyáját. 

Alcedo ispida, mint kóbor madár, csak 
néha jelenik meg s nádvégeken lesi prédáját. 

F r i n g i l l a s er inus csak egyszer észleltetett. 
F r i n g i l l a m ont if r in g i l la éppen csak 

megpihent s a mily gyorsan jött, ép oly gyorsan 
távozott. 

A n t h u s R i e h a r d i egy borzasztó vihar és 
eső közben észleltetett, elejtése nem sikerült, mert a 
szakadó eső tönkre tette a fegyvereket. 

A n t h u s a q u a t i c u s sokáig pihen, de töké 
letesen elvonul. 

Anthus r u f o g u l a r i s hasonlóképen. 
M o t a c i l l a sulfureacsak egyszer baran­

golt el a tájra. 
P a r u s b ia rmicus M. Záhon nem fordul elé, 

mert kizárólag a mocsarak gyékényeseit kedveli. Cze-
gei lakhelye Petényi hátrahagyott kézirataiból van 
véve. 

Pa rus pendu l inus csak egyszer jelent meg 
s igen gyorsan eltűnt. 

Pas to r roseus 1868-ban roppaat seregek­
ben látogatta meg Erdélyt. Ez évben a sáskák igen 
bőven voltak 

T u r d u s p i l a r i s csak pihenőt tart a tavak 
körül. 

Sylvia Suecica a tóvógek és a lecsapott 
tavak száraz nádasait lakja. Párzás idején a him 
lebegve és függőlegesen, szépen dalolva emelkedik a 
nád íölé s éppen igy ereszkedik a sűrűbe. Nyösténye 
igen ritkán kerül szem elé. 

H i r u n d o r i p a r i a nem költ itt, de fészkei 
közel kell, hogy legyenek, mert gyakran, de futóla­
gosan jelenik meg a tavaknál. 

C y p s e l u s a p u s csak vonuláskor látható; igy 
Columba pa lumbus is. 
Otis t a r d a rendes lakója a Mezőségnek s 

minden évben költ. 
C h a r a d r i u s p l u v i a l i s tavaszi, Ch. h i a t i -

cula őszi vendég. 
fe Muz. Évk. VI. köt. 
tía,—, _ , , _ . — , 

H i m a n t o p u s r u f i p e s csak egy pár jelent 
meg. A jércze beteg volts felbonczolás alkalmával egy 
nagy Tsenia találtatott a gyomrában. Maga, a faj meg­
felel Brehm H i m a n t : l ong ipes változatának. 

Numenius* phaeopus és Ib i s falcinel-
lus csak látogatói e tavaknak. 

A r d e a a e g r e t t a és garzettac&ak megbíz­
ható leírások alapján vétettek fel. 

Ardea r a l l o i d e s csak tavaszi és őszi vea-
dég itt. Ifjú nemzedéke őszkor nem ritka. 

T r i n g a ("Machetes) p a g n a i csak fészkelés 
után keresi fel e tavakat. 

Totanus fus cus, s tagn a t i l i s, ca l id r i s , 
g lo t t i s csak vonuláskor érintik a vonalat. 

Lim osa melanura csak nyárban vetődik ide. 
x~n a/iiij. op us c i u e i e u s csak leirds nyomán 

vétetett fel (lásd I. rész). 
S t e r n a h i rundo , L a r u s fascus és mi-

n u t u s csak vándor vendégei a vonalnak., 
Cygnus m u s i c u s hasonlóképpen, s igy az 

Anseres is. 
Oasarca ru t i l a csak mások leírása után 

került e jegyzékbe. 
A n a s a c u t a vándor vendég. 
Oedemia fusca, Branta ruíiiia, Ayt-

h y a f e r r i n a , C l a n g u l a glaucion, Mergus 
fajok, Podiceps a u r i t u s , minor , Colymbus 
g l a c i á l i s , Ca rboés P e l e c a n u s csak vádor 
látogatói, illetőleg vendégei a tósorozatoknak 

Xürismatura (Anas) leucoeepliala. 
Ez érdekes fajhoz a mező-záhi kirándulás is 

- igen érdekes adatokat szolgáltatott. 
Többek között megbizonyult itfeni fészkelése, és 

pelyhes fiókái közzül három meg is került. 
A faj már április havában érkezik meg. E ko­

rán érkező csapatok (2—4 pár) rövid pihenés után 
tovább vonulnak, azok a párok pedig, melyek itt 
telepednek, rendesen csak május elején érkeznek meg. 
Erismatura leucocephala igen gyors úszó és rendkí­
vüli búvár. A távolságok, a melyeket a víz alatt 
legyőz, sokkal nagyobbak a Podiceps cristatuséinál. 

A társaság szorosan együtt tart s egész napon 
át élénk mozgásban van: lubiczkol, bukik stb. 

Úszás közben a test jól kiáll a vízből s különö­
sen a hím feltűnő, részint fehér feje, részint a farka 
tartása által. A fark ugyanis függőlegesen tartatik 
s a madár ugy néz ki mint egy úszó magyar nyereg. 

Test tartása, hordozása a vízen igen szép; nyaka 
hattyúmódra hajtva; — egész megjelenésével bár mily 
tömegből rögtön kitűnik. 

Más ruczákhoz képest nem vad. Sövid szár­
nyai következtében felrepüléskor roppant távulságra 
veri a vizet. Elejtése csak kis távulságból s ugy si­
kerül, ha a lövés fejét vagy nyakát éri; nagyobb 
távulságból a lövés nem hatol keresztül a sűrű bol­
tozaton, a madár elbukik s majdnem ugyan azon a 
helyen jelenik meg ismét. 

Boncztani tekintetben nevezetes, hogy párzás 
idején a hím nyakatőve aránytalan vastag. A vasta­
godás a begy tájától eredve kétfelől a hátnak tart, 
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hol két hosszúkó domborodást képez. Oka e vastago­
dásnak egy tőrrel lazán öszvefüggő, szivacsos, edéay-
dús_sejtszövet,.mely a hím túzokéhoz hasonló. 

Tartózkodási és fészkelési helyei a síkú náda 
sokkal körülvett tavak. *.. 

Június első felében a tojó. 5 fiókát vezetett, 
melyek közzül három megkerült. 

A fióka csőre már mutatja tövén azt a hólya­
gos vastagodást. 

A'pelyhek szine igen sötét barna fekete, a 
csőre tövétől a szeme alatt és füle felett elmenve 
fehér vonal húzódik át, begye kikányarodással a fül 
tájáig fehér, a hasa. szennyes fehéres az oldalakba 
enyészve. A hónalján mind két felől de nem min­
den példánynál alig áttetsző világos folt. 

Fark-tollai szálszerüen hasogatva, legyező­
módra széljel terjeszkednek. 

Fésztelési helyei a térképen (IV. tábla) E be­
tűvel vannak megjelölve. , 

A térképhez tartozó magyarázat a mennyiben 
az oraitnologiai részt illeti, a következő: 

A Czikud felől, II-vel jegyezett kis tükörben E 
betű jelöli azt a helyet, a melyen az Erismatura fió­
kát megkerültek. A IV és VI tükrön az E betűnek 
az a jelentősége van, hogy itt Erismatura tartózko­
dott, 

A tóbáti mocsárban a C betű, a hattyú tartóz -
kodásí helyét jelöli; ugyan itt G a Totanusok, S a 
Svlvia Suecíca tanyáját mutatja. 

A IV-dik tükörben ST a Sternák helyét jelöli. 
A nagy tó feletti nádasban S ismét Sylvia 

Suecicához vezet. 
A Sctiliczában G a Limosa tnelanura, Mache-

tas pngnax helyéről ad hírt, mig H a Himantopus 
rufipes tartózkodását jelenti. 

A méhesi. lecsapott tóban S ismét Sylvia Sue-
cicát jelent. • * 

Avval a megjegyzéssel zárom bé leirt kirándu­
lásaira ornithologiai eredményét, hogy a fajok jegyzé­
kéhez csatolt észrevételeknek egyik része az évek 
különböző szakaiban e tájakra tett számos kirándu­
lásaimnak az eredménye. 

*TSr""W Ti Ti 

llíiUili. 
A halak osztályát, mely a Mezőség tavaiban 

nem sok, de annál érdekesebb fajt mutat, az idő foly­
tán tüzetesb tanulmány tárgyává tettem. Az V-
dik kötetben közlött, a Mezőség felső tósorozata-
Ml származó fajok meghatározásakor csak Bielz E. 
A. is méretes Faunájához folyamodhattam, mely a szí­
nezet mellett éppen csak az uszányok sugárszámát 
veszi tekintetes az egyes fajok megkülönböztetésénél, 
holott a Mező-Záh-Tőháti rész kutatásánál már Hec-

. kel és Kner nagybecsű müvét*) használhattam, mely 

*) Heckel und Kner: Die Siisswasserfische der österrei-
cH'schen Monarchie etc. lelpzig 1858. 

küíönöseu az oly nehezen megkülönböztethető fehér-
halak (Scardinius, Leuciscus) faj és nem szerint való 
elválasztását főleg a torokfogak külömbségeire fekteti. 

A mezőségi halfauna tüzetesb tanulmányozása 
fontosnak és szükségesnek mutatkozott már azért is, 
mert Bielz kutatásai nem terjedtek e tavakra s az 
Ichthyologia akkori állásánál fogva még abban az 
esetben is, ha a Mezőségre kiterjednek, nagyobb — 
olykor ki sem igazitható — hibák nélkül ugy sem ma­
radhattak volna, miután a kutatás — Heckel és Kner 
müvét megelőzve — bizonyos fajok megkülönbözteté­
sét meg sem engedhette ; továbbá azért, mert a 
Mezőség területe ichthyologiai tekintetben isterra in-
cognita maradt eddig s a faunisticus munkák sorá-

tájak halaira vonatkozik. 
Kutatásomat az mozdította elé leginkább, hogy 

a 'Maző-Záhi nagy tó tulajdonosa Ugrón Sándor ur ő 
méltósága több izben meghívott a téli halászatra, 
mely egy nagy, vonó hálóval kisebb nagyobb siker­
rel minden évben ismétlődik. 

Ugrón Sándor ur localis ismerete, tapasztalatai 
a triviális elnevezések éles megkülönböztetése, egye,, 
sülve avval a körülménnyel, hogy minden egyes faj 
számos példányokban került asztalomra, segítettek 
abban, hogy a határozásokat behatókig ejthetem meg. 

Heckel és Kner rendszerébe foglalva a nemek 
és fajok sorozata következőleg csoportosul. 

Család. Veremáei. 
Faj. Perca . f l u v i a t i l i s L. Magyarul: 

Sügér ; németül: Flussbarsch; oláhul: Kosztrós (ez 
a név az egész mezőségen közneve a fajnak, sem 
Bielz, sem Heckel és Kner nem ismerték.) 

K6t,* alapján, egy alacsony hártya által ösz 
vekötött hátuszánnyal, kefefoggal; A. kopótyu elő-
fedele fogacsolt,. maga a fedél tövises; a szem alsó 
felét környező csont széle gyengén fogacsolt, orczai 
pikkelyesek; a nyelv sima. 

Teste hosszúkó összenyomott lapos, ,a háttól 
a hasfelé lefutó 5—7 sötét keresztesikkal; az első 
hátuszány végén egy sötét, nagy folt; a has és 
aluszányok vörösek. 

Az uszánysugarak szerint állandóan: 
1-ső hátuszány 13-̂  
2-dik „ 13.)- sugár a mezőzáhi példányoknál. 
Aluszány 11/ 
1-ső hátuszány 1,2̂  
2 dik „ 14 j- sugár a gyekéi péld-ánynál. 
Aluszány 1CM 

Á l t a l á n o s a n 
1-ső hátuszány 13—15-. 
2-dik „ 14-—13J- sugaras Heckel és Kner 
aluszány 8—9̂  ' szerint. 

Bielznél az idevágó adat homályos, mert csak 
egy hátuszányt emel ki, a nélkül, hogy megjelölné 
vájjon az elsőt vagy a másodikat észlette-é. Az alu­
szány sugárszámát 10-re teszi, mi megegyezik a 
gyekéi példánnyal. 

^ 
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Ebből az összvehasonlitásból kitűnik, hogy az első 
hátuszány sugarainál nem a Heckel és Kner felál­
lította 13, hanem a 12 sugár a minimum, az alu-
szánynál pedig 9 helyett 11 a maximum. 

S z i n e : a zöld háttól zöldesen enyészik a fe­
hér has szinéig. A csikók nélküli példányok ritkák. 

N a g y s ág a. A mező-záhi legnagyobb példány 
9" 3 ' " : Heckel és Kner szerint ritkán több egy láb­
nál; Bielz ellenben 16—18 hüvelykre teszi, mi al­
kalmasint tévedés. 

E l t e r j e d é s . A Sügér azokban a tavakban 
honos, a melyekben erős vízerek ömlenek, vagy a 
melyek forrásokban gazdagok, így a gyekéi S I, II 

' tükörben (lásd V-dik kötet) különösen pedig a mező 
záhi nagy tóban. Nagyobb példányok ritkák, 1" és 
2" nagyságúak ellenben feles számmal fordulnak elő. 

Bielz ritkának mondja, mi azonban csak a 
folyókra találhat. 

Család. Cjpr i i to idei . 
F a j : C y p r i n u s c a r p i o L. Magyarul: 

Ponty, Potyka, a Mezőségen, P o z s á r, mi nem 
helyes, mert a magyar halász e nevet a fehérhalakra 
(Leuciscus) alkalmazza; németül: Karpfen ; oláhul: 
Krap. 

Szája fogatlan; a torokfogak erősek a belső 
sorpn 1, közbül 1, a külsőn 3 nagy fog, koronájuk 
rovátkos (dentes molares); a fej pikkely nélkül: egy 
hátuszány; a száj két szélső és két fölajk bajusszal; 
a hát- és aluszány első sugara erős, fogacsolt. 

Orra vastag, a homlok és hát éle egyenletes 
ívben emelkedve. 

Az uszány-sugarak pontos meghatározására nem 
volt elegendő példány. 

S z í n e : kékes zöld hát, oldalai zöldesen sár­
gák, hasa sárgás fehér. 

N a g y s á g a : ritkán 2 láb hosszaság mellett 
1 8 - 2 4 font súlyú. 

E l t e r j e d é s e . A Potyka főtárgyát teszi a 
mezőségi halászatnak ; tudtom szerint eléfordul a 
záhi nagy tótól lefelé minden tükörben. Az északi 
sorozaton í 864-ben kifagyott s csak egyesen fordul 
elé, Czegében ellenben gyakori (Gf. Wass Ádám tu 
dósitása szerint). Mező Záhon hosszas szünet után 100 
mázsa fogatott egykoron, jelenleg azonban igen mega­
padt a faj. .."•••,,.' 

Nem. Carassinus. 
F aj. Garas siu s g ibe l io Nils. Magyarul: 

Kárász, németül Karausche; oláhul: Karasz. 
Torokfogai lapiczkások (dentes scalpriformes,) 

szám szerint négy egy sorban; szája bajusztalan; 
hát és aluszány egy hátsó élén fogacsolt csontsugárral. 

A fej hossza felülmúlja a test magasságának 
felét. Lapos, széles hal ; a fej hátsó része és az elő 
hát lapos, egyenletes ivet képez; egy hátuszány. 
Hátuszány 
Aluszány 
Hátuszány 
Aluszány 
Hátuszány 
Aluszány 

14 sugaras ; mező'záhi példány. 

14—16( sugaras; Heckel és Kner szerint. 
4 -61 s 

20—21 Í 
q sugaras ; Bielz szerint. 

Az uszánysugarak ezen öszveállitásából kitűnik, 
hogy az, a mit Bielz ur Cai\ gibelionak meghatáro­
zott voltaképpen Carassius 'vulgáris Nils. volt. 
Az a megkülönböztető jegy, melyet Bielz ur „az 
egyenes elvágott farkuszányban" felállított, a ter­
mészetben nem létezik ; nem találtam, és Heckel és 
Kner sem nem emiitik sem le nem rajzolják. 

S z i n e . Hasa feketésen zöld, kékesben játszó, 
oldalai aranyosan barna sárgák, a mell és hátuszányok 
tövükön vörösbarnák. 

N a g y s á g a . 10 hüvelyk ritkán, ennél kiseb­
bek gyakoriak. 

E l t e r j e d é s e . A Kárász a felső és alsó tó,-
sorozaton bőven eléfordul, különösen pedig o'y ta­
vakban tartózkodik, a melyekben kevés.a forrás, de 
annál több az iszap. E mellett a mezőségi tavak jel­
lemző faja, mely életének rendkívüli szívósságánál 
fogva győzedelmesen megkü'íd az e tavakon gyakran 
előforduló viszontagságokkal ^erős fagy, a lékek hiá­
nya, a viz megbüzhödése). Azokban a tükrökben, a 
melyekben az 186%-ki tél a halfaunát kiölte, a 
Kárász megmaradt s csodálatos szívósságot tanúsított 
1869-ben is, különösen a mező záhi IV dik tükörben, 
hol szelelők hiányában a Kárász és Csík kivételével 
minden más faj halva került a hálóba. 

Nem : Tliica. 
F a j : T i n c a v u l g á r i s Cuv. Magyarul: 

Czigányhal; németül: Schleihe; oláhul: Linn. 
A torokfogak bunkóalakuak ('dentes clavati) egy 

sorban, jobbra 4, balra 5 ; a száj végek egy kis ba-
juszszal; a hát és aluszány nélkülözi a csontsugarat. 

Valamennyi uszány elkerekitett ; pikkelyek igen 
kicsinyek. 

Az uszánysugarajtra nézve : Bielz számai szer­
felett magasak u, m. hátuszány 12, aluszány 11, 
szemben a Heckel és Kner s általam talált 8'—9 és 
6, 7 sugárral. 

S z í n e : feketésen olajszínű, áttetsző rezes 
fénnyel; oldalai világosabbak, hasa fehéres. 

N a g y s á g a : 10 hüvelyk, ennél kisebb gya­
kori. -

E 11 e rj e d é s e. A Czigányhal a Kárász társa, 
de egészbenvéve nem oly gyakori. 

Nem: Barfous. 
F a j : B a r b u s P e t é n y i H e c k e l . Ma­

gyarul : Márna: oláhul: Plodusz (eltérőleg országos 
elnevezésétől, mely a folyók mentén : Mreana). 

Torokfogai kanálalakuak ('dentes cochleariformes) 
mind két oldalán három sorban, a belső soron 2, a 
közbélsön 3. a külsőn 5. Szája 4 bajuszszal; a hátu­
szány fogacsolt, csohtsugár nélkül. 

Nyúlánk alakú; a fej hátsó része és a hát eleje 
kiszélesedett. 

(Pseudobarbus Leonhardi Bielz: ezt az utólagosan 
felállított nevet Heckel jogosan eltörölte. 

A l u S r T 7 5 J s u S a r a s 5 mező-záhi példányok. 

S z i n e : sárgáson szürke; a test felső fele sű­
rűn álló, helyen közön egybefolyó barna foltokkal 
fedve, a melyek az uszányokon is találhatók. 

Öüt-
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• N a g y s á g a : a fogott példányok között a leg­
nagyobb 4", ennél kisebb gyakori. 

E l te r jedése . E nevezetes faj, melynek elé-
jövetelé aanál nevezetesebb, miaél bizonyosabb az, 
hogy eddig csak folyókból került, kizárólag csak 
a mező záhi nagy tó zsilipje alatt fordul elé, még 
pedig a Bhodeus amarus társaságában s ugy látszik 
hogy gátszakadások alMmával a Marosból nyomult 
a.. tósorozatra. 

Nem: Rhodeus. 
F a j : Bhodeus a m a r u s Ag. Magyarul?í 

németül: Bítterling ; oláhul; Earasel. 
Torokfogai késalakuak (dentes sultriformes) min­

den oldalon öt öt egy sorban ; Hát és aluszány egyenlő 
hosszaságu.. 

Teste lapos, széles. 

Aluszány i o H a r a s : m e z ° - z á h l Példányok. 
Hátuszány 121 „. , . , 

ig sugaras; Bielz szerint. Aluszány 11 
Hátuszány 9 - 1 0 
Aluszány 9 i 

sugaras; Heckel ós Kner szerint. 

Bielz úr számai itt is nagyságuk által feltűnők. 
S?:ine: a hímnél tavaszkor pompás. A felső­

rész tüzes ibolyaszin, a farkfelé egy smaragdzöld vo 
nás, mell és has halvány rózsaszín; a szinek zomán-. 
czosan csillogók; a nyöstény felső része zöldes barna, 
a'farkvonás aczélszinü, mell és has ezüstös. 

N a g y s á g a : ll/s—-2 hüvelyk. 
E l t e r j e d é s e : Mező-Záhon a Márna társa 

és roppant sokasága által feltűnő. Gf. Wass Ádám 
szerint a felső tősorozaton is eléfordul; Gyekéből 
nem ismerem. 

. Nem : A.bramls. 
F a j : A b r a m i s b r a m a Cuv . Magyarul 

Keszeg ; németül: Brachsen : oláhul Mező Záhon : 
Platyicza. 

Torokfogai hengeresek, öszvenyomott koronával 
(dentes contusorii) mind két oldalon öt öt egy sor­
ban (igen ritkán az egyik oldalán 6 fog); bajuszta­
lan ; hasán a hátuszány és végbélnyilás között egy 
pikkely nélküli bőr-él.. 

Lapos, széles hal, szélessége a teste hosszának 1/% 
részét kiadja ; a hátuszány az aluszány vége előtt 
kezdődik; a fark alsó fele feltűnően hosszabb a felsőnél. 
Hátuszány 111 
Aluszány 281 
Hátuszány 
Aluszány 24 26 í 

sugaras ; mező-záhi példányok. 

Heckel és Kner sxerint. 
Bielznél két faj soroltatik elé, u. m. 

A. baiierus : Hátuszány 10 { , , 
Aluszány 211 s u S a r r a l 

á. Leuekartii: Hátuszány 111 , , 
Aluszány 22-26! snSArm 

Nehéz dolog eldönteni, melyik faj feküdt Bielz 
nr előtt, mert Heckel és Kner müvében a nevezett 
két fajnál az uszánysugarak viszonya jelentékenyen 
eltér a Bielz ur számaitól, u. m. 

A. baiierus: Hátuszány 8- H e c M é s K m . 
Aluszány 4 0 - 4 K ~ szerint_ 

" ^ 

A. Leuekartii: Hátuszány 10; 
Aluszány 15,17 sugaras Heckel 

Kner szerint. es 

E szerint az eltérés A. ballerusnál 19—20; 
Leuckartiinál 7 és 9. A Bielz és Heckel és Kner 
számarányait tekintve s megjegyezve, hogy az uszány-
sugarai száma bizonyos fokig változik, hajlandó va­
gyok hinni, hogy Bielz ur A. baiierus és Leuekartii 
fajai nem egyebek A. bramánál. 

S z i n e : a felső részen feketés, oldalai sárgás 
fehérek ezüstös fénnyel, torka vöröslő, hasa fehér; 
az uszányok kékes feketék. 

N a g y s á g a : 12 Va " nem ritka, ennél kisebb 
igen gyakori. 

E l t e r j e d é s e : a M. Záhi nagy tóban rop­
pant mennyiségben fordul elé; halászatkor a halászok 
között osztatik el; Gyekében némely tükörben elé­
fordul ; Czegében gr. Wass Ádám szerint hiányzanak. 

Nem: Alburnus. 
Faj: A I b u r n us mentő (?) H. és. K..Ma­

gyarul ? oláhul: Fugej. Torokfogai kampósok (dentes 
raptatores) két sorban állva a belsoron 2, a kül­
sőn 5; szája felfelé, állkapcsa kiálló ; bajusztalan,' az 
ezüst fényű pikkelyek könnyen leválnak. 

Nyúlánk alak. 
Hátuszány 
Aluszány 
Hátuszány 8 
Aluszány 14 

10} 
20} sugaras; 

mező-záhi példány. 

1 5 | sugaras; 
Alburnus lucidus H. és K. 

Hátuszány 8| sugaras; Heckel 
Aluszány 17—20! szerint. 

Heckel és Kner szerint. 

és Kner 

Habár a mezőségi faj az uszányokra nézve kö 
zelebb áll az A. lucidus fajhoz, más jegyei még is 
az Alb. mentő fajhoz utasítják, mert a test éle 
(profil) valamint a részek aránya is megegyezik a 
H. és K. leírásával. A kiálló állkapocs mint jellem­
ző jegy megvan. 

Sz ine : felső részén sötétzöld, kékes vegyü­
lettel, oldalai ezüstösen csillognak; az uszányok 
szürkések. 

Nagysága : 57a" ; ennél kissebbek roppant 
sokaságban; a faj a csukák főtáplálékát teszi és 
valószínű, hogy ezért sem igen nőhet nagyobbra. 

E l t e r j e d é s e : Mező Záhon a nagy • tóban 
igen gyakori, gr. Wass Ádám szerint Czegében is 
előfordul; Gyekéből ismeretlen. 

Nem: Steardinius. Bonap. 
Faj: S c a r d i n j u s e r y t h r o p h t h a l m u s 

Bonap. Oláhul: Ptyiszága rouzs (vörös); németül: 
Kothauge, Plötze. 

Torokfogai kampósok (dentes raptatores) fogacsolt 
koronával, két sorban állók, a belső soron 3, a kül­
sőn 5. A hátuszány csontsugár nélkül. 
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AluszányyiO-12 s u S a r a s ; m e z ő z a h i példányok. 
Színe: szeme halvány narancsszínű, háta sö 

tét aczélkékes, oldalai rezes sárgák, hasa fehéres; 
a hátuszány sötétzöld vörössel vegyítve, a többi 
uszány sötét vérvörös. 

N a g y s á g a : 8—9l/2" ennél> kisebbek nem 
kerültek meg. 

Elterjedése: csak a meaő-záhi nagy tóból is­
merem, hol igen gyéren fordul elé. Gr. Wass Ádám 
szerint a czegei tóban bzintén egy „vörös uszányu" 
fehérhal .fordul elé. 

Nem: Ü J e i i e i s c u s . Rondel. 
Faj: Leuc i scus r u t i l u s L. Fehérhal; olá" 

hul: Ptyiszága. 
Torokfogai hengeralakuak, öszvenyomott koroná­

val (dentes contusorii) balra 6, jobbra 5 egy sorban. 
Hát- és aluszány csontsugár nélkül. A fej hossza a 
magasságával talál s az egész test hosszában 5—6-
szor megfordul. 

S z á n y 1 n l s u g a r a s ; mezőzahi példányok. 

Sz íne : háta zöldes fekete, az oldalok felé 
enyészve; az oldalok ezüstös szinüek; hasa és al-
uszánya vörös, a melluszány szürkés fehér, hát és 
farkuszánya szürke vörösses lehelettel. Szeme sárga­
vörös, az apró példányokban ezüstszin, feljül sárga­
vörös folttal. 

Nagysága : 10"; ennél kisebb gyakori. 
E l t e r j e d é s e : Az egész tó-sorozaton gya-

^ 

kori*) 
Család: JSsociní. 

Faj: Esox lucius L. Magyarul: 'Csuka; né 
metül: Hecht; oláhul: Styuke. 

A száj fogakkal fegyverkezve, csak egy hát­
uszány a test végére tolva : az aluszánnyal szemben. 

Nyújtott testalak, lapos fej, állkapocs kiálló, a 
pikkelyek a bőrre forrya. 

Általánosan ismeretes faj, mely nem mutat 
jelentékenyebb eltéréseket. 

Nagysága: 2', ennél nagyobb ritka, kisebb 
igen gyakori; középsulya 10 font, egyes példányok 
20-27 fontosak. 

*) Leuciscus] d obula , melyet Gyekéből határoz­
tam volt (lásd V kötet), nem egyéb L. rutilusnál, s a tévedés 
ugy történt, hogy a gyekéi fajok meghatározására csak Bielz 
Faunája állott rendelkezésemre, melyben az ichthyologiai rész 
már elavult. 

Elter jedése: A felső sorozaton a czegei tó 
kivételével a többi tóból 1863/4-ben kipusztult. Az 
alsó sorozaton mindenütt feles számmal fordul elé s 
a Potyka mellett a halászat főtárgyát, képezi. Nagy 
száma megmagyarázza egyszersmind azt is, hogy a 
többi fajok nem nőhetnek kellő nagyságra, mert is­
meretes, hogy a csuka ragadozó hal, mely saját fa­
ját sem kíméli. 

Család : A e a n t h o p s i d e s . 
Nem: Cobi t i s . 

Faj: C o b i t i s foss i l i s L. Magyarul: Csík: 
németül: Schlammbeisser; oláhul: Ptyiszár. 

Általánosan ismert faj, mely az alsó sorozaton 
gyakori, a nélkül, hogy nagy bőségben eléfordulna, 
különösen a mióta a lecsapolások* lassanként elvon­
ják,^ legalkalmasabb tanyáit. 

Nagysága : 9—10 sőt 12", rendes nagysá­
ga 5—8" közt ingadozik. 

Régibb időben élénk kivitel tárgyát tette. 
Faj: C o b i t i s e longata H. ós K. Magya­

rul: Vágóhal;.oláhul: Mranana, ümbrana 
A közönséges vágóhalhoz (Cobitis taenia L.) 

képest alakra nézve nyújtott karcsú; vágó tüskéje 
bőrrel fedett. Szája 6 bajusszal. 
Hátuszány 7.1 „ "'••;, . ,1T, , 
Aluszány 6 P u g a r a s ; m e z ° - z á í l 1 példányok. 

Színe: sárgás fehér, mind a két oldalon na­
gyocska, sötét foltsor, háta csikós foltos, a farkuszány 
jól látható íves kereszt szalagokkal. 

N a g y s á g a : 4" 2—6"', ennél kisebb gya­
kori. 

Ez az érdekes hal, mely eddig csak Idria kör­
nyékéről . a Sala folyóból volt ismeretes, az Összes 
magyar Faunára nézve uj, s annál nevezetesebb, mint­
hogy eddig tavakból nem volt ismertetve. 

E l t e r j e d é s e : Eddig* csak a záhi tósorozat-
ról ismeretes, hol igen gyakori. 

Család: S i l u r ©idei. , 
Nem: ÍSMIIJPIIS. 

Faj: S i l u r u s g l a n i s L, Magyarul: Harcsa; 
németül: Wels; oláh neve a mezőségen nincsen. 

Lapos fej, nagy szájnyílás, álkapocsa és eke­
csont (Vomer) gereben fogakkal fegyverezve; hát-
uszánya kicsiny, aluszánya hosszú, majdnem a fark-
uszánnyal egyesül; fölajka két hosszú, alajka négy 
kisebb bajusszal. 

E hal a Maros rendes lakója; az 1867 ben be- ' 
következett gátszakadások idején a Mező Tóháti tük­
rökbe felvonult s az 18678 ti halászat alkalmával 
mintegy 30 példány fogatott. Meghonosodásairól ed­
dig nem jött semmi hir. 

k-
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BÖGARÁK 
(Coleoptera.) 

m. 

Kirehsberg 0. meghatározásai 
szerint. 

C ic in d e l i d a e 

CicindsEa campestris L. * 
sinuata Fabr. * 
chiloleuca Fisch. * 
Germanica L. * 

C a r a b i d a e 
Notiophilus 

palustris Dufts. 
Eiaphrus 

uliginosus Fabr. 
Cychrus 

rostratus L. 
Carabus 

Ullrichii Germ. 
scabriuseulus Oliv. 
var. Lippii Dej. 
Hampei Küst. 
violaceus Lin. 

Odacaníha 
melanura Lin. 

Aetophorus 
imperialis Germ. 

Blechrus 
maurus Sturm. 

Metabletus 
obscuroguttatus Duft. 

Lebia 
chlorocephala Ent. Hefte. 

Panag aeus 
crux major Lin. 

Oodes 
helopioides Fabr. 

Badister 
unipustulatus Bon. 

Sphodrus 
leucophthalmus Lin, 

Calathus 
cisteloides Hl. 

Anchomenus 
prasinus Thunb. 
oblongus Fabr. 
cultriacus Fabr. 
viduus var. maestus Dufts. 
Thorreyi Dej. 

Pterostichus 
cupreus Lin. 
vernalis Panz. 
niger Schaller. 
nigrita Fabr, 
minor Gyll. 
interstinetus St. 

Amara 
apricaria Payk. 
convexiuscula Marsh. 
ingenua Dufts. 
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familiáris Duft. 
acuminata Payk. 
similata Gyll. 

Diachromus 
germanus Lin. 

Harpalus 
obscurus Fabr. 
azureus Fabr. 
brevicollisDej. 
Sriseus Pnz. * 
distinguendns Dft. 
aeneus Fabr. 
latus L. * 
tardu? Panz.* 
discoideus F. * 
serripes Schh. 
hirtipes Ez. 
anxius Dft. 
fiavitarsus Dej. 
Sturmi Dej. 

AnisodactySus 
binotatus F. * 

Sfenoiophus 
skrimshiranus Steph. 
vespertinus Paur. 

Tachys 
bistriatus Duft. 

Bembidium 
biguttatum Fabr. 
assimile Gyll. 
articulatum Panz. 
lampros Herbst. 

líytiseidae 
Haliplus 

fulvicollis Er. 
Hydroporns 

parallelogrammus Ahr. 
planus Fabr. 
pubescens Gyll. 

Laccophilus 
hyalinus De Geer. 

Colymbetes. 
faseus L. * 
pulverosus Sturm. * 
notatus F. * 

Ilybius 
subaeneus Er. 
fenestratus F. * 
uliginosus L- * 

Agabus 
guttatus Payk. 

Cybister 
Eoeselii Fabr. 

Hydaticus 
austriacus St. * 

Gyrinus 
bicolor Payk. * 

Palpicornia 
Hydrobius 

fuscipes L. 
globulus Payk. 

Phylhydrus 

testaceus F. 
melanocephalus F. 

Laecobius 
minutus Lin, 

Berosus 
luridus Lin. 

Limnebius 
truncatellus Thunb. 

Helophorns • 
grandis 111. 
granularis Lin. 
griseus Herbst. 

Ochthebius 
pygmaeul Fabr. 

Cyclonotum 
orbiculare Fabr. 

Sphaeridium 
scarabaeoides Lin. 

, Ceryon , , 
anale Payk. 

Staphylinidae 
Silusa 

rubiginosa Er. , 
Myrmedonia 

cognata Márké. 
iugens Grav. 

Homalota 
brunnea Fabr. 

Myllaena 
minuta Grav. 

Tachyporus 
obtusus Lin. 
chrysomelinus Lin. 
hypnorum Fabr. 
brunneus Fabr. 

Conosoma 
pubescens Grav. 

Creophilus 
maxillosus Lin.. 

Philonthus Lin. 
variáns Er. 
debiíis Grav. 
vernalis Grav. 
fumarius Grav. 
einerascens Grav. 

Xantholinus 
ochraceus Gyll. 
lineáris Oliv. 

Lathrobium 
brunnipes Fab. 
elongatum L. 
quadratum Payk. 
filiforme Grav. 

Áchenium 
humile Nic. 

Cryptobium 
fracticorne Payk. 

Stilicus 
rufipes Germ. 
similis Er. 

Lithocharis 
obscurella Er. 

X 
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Paederus 
brevipennis Lac. 

Stenus 
speculator Lac. 
binotatus Ljungh. 
latifrons Er. 

Oxyporüs 
rufus Lin. 

Oxytelus 
sculptus Grav. 

Trogophlaeus 
corticinus Grav. 

Psefaphidae 
Bryaxis 

- ^ a T e f ^ ^ ^ — 
Silpha 

rugósa Lin. 
reticulata Fabr. 111. 

Necrophorns 
humator Fabr. 
vestigator Herschel. 

Hísteridae 
Hister 

4 raaculatus Lin. 
cadaveriüus Ent. Hefte. 
bimaculatus Lin. 

Phalacridee 
Phalacrus 

corruscus Payk. 
Olibrus 

bicolor Fabr. 
aflínis Sturm. 

Hitiduiaríae 
Cercus 

pedicularius Lin. 
Soronia 

grisea Lin. . 
Meligethes 

coracinus Sturm. 
Lepidii Miller. 

Trogositidae 
Trogosita 

mauritanica Lin. 
Colydiadae 
Bothrideres 

contractus Fabr. 
Dermestidae 
Dermestes 

laniarius 111. 
Byrrhidee 
Byrrhus 

pilula Lin. 
Heteroceridae 
Heterocerus 

obsoletus Curt. 
Scarabaeidae 
Sisyphus 

Scháfferi Lin. 
Onthophagus 

camelus Fabr. 
Sehreberi Lin, 
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Aphodius • .. 
fimetarius Lin. -
granarius Lin. 

"bimaculatus Fabr. 
inquinatus 'Fabr. 
pusülus Herbst. 
prodromus Brahm.. 
luridus Payk. 

-aíramentaríua Er. 
Psammodius 

caesus Panz. 
Geotrupes 

stercorarius Lin. 
Trox. 

scaBe^T3nT ' 
Serica 

holosericea Scop. 
Polyphylla 

fullo Lin. 
Ehizotrogus 

aequinoetíalis Schh. , 
Anisoplia 

bromiööla var. Germ. 
Cetonia 

aurata Lin. 
Valgus 

hemipterus Lin. 
Buprestídee 
Ptosima 

novemmaculata Fabr. 
Buprestis 

tenebrionis Lin. . , 
lngubris Fabr. 

Sphenoptera 
antiqua 111. * 

Trachys 
minutus Lin. 

Euenemídae 
Throscus 

obtusus Curt. 
Elateridae 
Lacon 

murin its Lin. 
C orymbites 

cruciatus Fabr. 
holosericeus Lin. 

Athous 
haemorrhoidalis Fabr. 
vittatus Fabr. 
* * * o 

Limonius 
nígripes Gyll. 
.minutus Lin, 

Agriotes 
lineatus Lin. 
graminicola Bedt. 

Melaeotus 
niger Fabr. . • 

•. rnfipes Herbst. 
Mater ' » 

ephippíum Oliv. 

elongatulus. Oliv. 
Dascillidae 
Cypbon 

coarctatns Payk. 
Padi Lin. 

MafacMermata 
Canthuris • 

fusca Lin. 
rastica Fali. 
pulicaria Fabr. 
nigricans Mull. 
livida Lin. 
v. dispar Fabr. 
haemorrhoidalis Fabr. 

^ 

testacea Lin, 
Malachius J 

genicuiatus Germ. 
Dolicliosoma 

lineare Fabr. 
Danacea 
it uigritarsis Kflst. 
Clerídae 

. Trichodes 
apiarius Lin. 

Píiniones 
Ptinns 

fur Lin. 
Anobiutíl 

pulsator Scfaall. 
Apate 

capucina Lin. 
Tenebrionidae 
Blaps 

fatidica Sturm, 
Pedinus 

femoralis Lin. 
•Opatrum 

sabulosum Lin. 
Tenebrio 

obscurus F. 
transversalis Duft. 

Helops 
lanipes Li. 

Gisfélidae 
Mycetochares 

scapularis Gyll. 
Anthicidae 
Anthicus 

gracilis Panz, 
antherinus Lin. 

Mordellonae 
Anaspis 

frontalis Lin. 
Meloidae 
Melóé 

brevicollis Panz. 
Mylabris 

Fuesslini Panz. * 
Zonitis 

caucasica Pali. 



y 
Oedemerídae 
Oedemera 

Podagraria LÍD. 
virescens Lin. 

Bruchidae 
Bruchus 

Viciae Oliv. 
seminarius Lin. 

Spermophagus 
Cardui Schh. 

Curcuüonidae 
Apoderus 

Coryli Lin. 
Rhynehites 

pauxillus Germ. 
Apion 

* * * 
mfirostre Fabr. 
vernale Fabr. 
varipes Germ. 

Psalidium 
maxillosum 111. 

Eusomus 
ovulum 111. 

Tanymecus 
palliatus Fabr. 

Sitones 
humeralis Steph. 
inops Schh. 

Polydrosus 
pterygomalis Schh. 

Cleonus 
marmoratas Fabr. 
ophthalmicus Ros. * 
obliquus Fabr. 
einereus Schrank. 
sulcirostris Lin. 
punctiventris Germ. 
albidus Fabr, 
segnis Germ 

Liophloeus 
nubilus Fabr. 

Minyops 
earinatus Lin. 

Lepyrus 
binotatus Fabr. 

Phytonomus 
intermedius Schh. 
variábilis Herbst. 

Ptochus 
periteloides Stier 

Omias 
rotundatus Fabr. 

Otiorhynchus 
Ligustici Lin. 
filiformis F. 

Lixus 
paraplecticus L. 
filiformis F. 

Larinus 
turbinatus Schh. 

k 
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Erirhinus 
bimaculatus Fabr. 
acridulus Liu 
Festucae Herbst. 
variegatus Schh. 

Amalus, 
floralis Payk. 

Tychius 
junceus Reich. 

Orchestes 
Populi Fabr. 

Baridius 
chloris Fabr. 

Coeliodes 
„didYnms Jfabr. 

albovittatus Germ. 
quadridens Panz. 
Rapae Gyll. 

Bagous 
subcarinatus Schh. 

Cionus 
hortulanus Marsh. 

Gymnetron 
Campanulae Lin. 
spilotus Germ. 

Sphenophorus 
abbreviatus Fabr. 
piceus F. * 

Ceramíjyces 
Callidium 

clavipes Fabr. 
sangtiineum Lin. 
Al-ni Lin. 

Clytus 
arcuatus Lin. 
semipunctatus Fabr. 
floralis Pali. * 

Dorcadion 
morio Fabr. 
Mvum Scop. 
rufipes Fabr 
lineatum Fabr. 

Oberea 
pupillata Schh. 

Phytoecia 
punctum Muls. 
lineola Fabr. 
rufimana Schrank. 
éphippium F. * 
cyliadricá Lin. 
molybdaena Schh. 
hirsutula Fabr. 
scutellata F. * 

Rhamnusium 
salicis Fabr. 

Rhagium 
mordax Fabr. 

Pachyta 
coliaris Lin. 
erratica Dalm. * 

Strangalia 

attenuata Lin. . 
Leptura 

livida Fab. 
Anoplodera 

rnfipes Schall. 
Chrysomeiidae 
Danacia 

Hydrochoeridis Fabr. 
Lima 

cyanella Lin. 
melanopa L. 

Clythra 
humeralis Schmid. 
laeviuscula Ratzel. 

^Jracjphala Fabr 
praetiosus F. * 

Co laphus 
Sophiae Schaer. 

Cr yptocephalus 
virens Suffr. 
Hypochaeridis Lin. 
flavipes Fab. 
bipuüctatus Lin. 

P achybrachis 
fimbriolatus Suffr. 

Timarcha 
coriaria Fabr. 

Chrysomela 
staphylia Lin. 
göttingensis L. 
marginális Dufts. 
graminis Lin. 
fastuosa Lin. 

Lina 
coliaris Lin. 

Entomoscelis 
Adonidis Fabr. 

Gonioctena 
viminalis Lin. 

Gastrophysa 
Polygoni Lin. 

Phaedon 
Armoraciae Lin. 

Phratora 
Yitellina L. 

Prasocuris 
Phellandrii Lin. 

G alliruca 
lineola Fabr. 

Luperus 
rufipes Fabr. 

Haltica 
consobrina Duft. 
rufipes Lin. 
helxius Lin. 
fusicornis Lin. 
Lepidii G. H. 
lacertosa Ros. 
undulata Kutsch. 

Longitarsus 
Anchusse Payk. 

Á, 
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peetoralis 'Foudr. 

Plectroscelis 
aridella Payk. 

Dibolia 
femoralis Redt. ., ; 

Hispa 
atra Lin. 

Cassida 
rubiginosa 111. 
'vibex Lin. 
nobilis Lin. 
ferruginea Fabr. 
nebulosa Lin. 

Coccineílidae 
Coccinella 

19 punctata L. 
mutabilis Scrib. 
11 iaotata Schneid. 
14 pustulata Lin. 

Halyzia 
eonglobata Lin. 
22 punctata L. 

Micraspis 
12 punctata Lin. 

Chilocorus 
bipustulatas Scrib. 

Hyperaspis 
campestris Herbst. 

Scyinnus 
frontalis Fabr. 

Coccidula 
scutellata Herbst. 
rufa Fferbst. 

E eatalogusboz a következő 
specialjegyzések járulnak: 

A *-gal jegyzett fajokat Fuss 
; Károly ur határozta meg abból 

a készletből, a mely 1869-inta 
zásomból származik, és m.-záhi 
példányokat is foglal magában. 

H a r p a l u s S t u r m i Dej. 
arról nevezetes, hogy röptyüinek 
belső közei sokkal gyérebben 
pontozottak, mint azokon a pél­
dányokon, a melyek a Fuss ur 
gyűjteményében találtatnak és 
Oláhországból származnak. 

Sphenophorus p iceusF . 
Ez a nevezetes orrmányos a Bot-

•I tavölgy sós helyein fordul elé és 
Erdély Faunájában uj. 

C a r a b u s Hampei Küst. 
I a Marostól éjszakra elterülő ré-
! szék íypicus alakja, Mező Záh 

környékén gyakori és kevésbé 
zománczos mint a Maros-Vásár­
hely környókebeli példányok. 

Zoni t i s c aűcas i ea Pali. 
tartózkodási helyeire nézve ér­
dekes. A faj kizárólag a Chae-
rophylíum bojtjain tartózkodik 

fe Muz. Évi. VT. köt. 
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s daczára e növény nagy elter­
jedésének ugy Mező-Záhon, mint 
Nagy-Czégen is csak csekély 
kiterjedésű helyen, de ott bőven 
fordul elé. Mező-Záhon egyet­
len leihelye a falu keleti olda­
lán álló kis tölgyesnek egy cse­
kély kiterjedésű tisztása, melyen 
a faj május 26-án megjelent, 
28-kig csak gyéren mutatkozott, 
mig 29-án nagy számmal meg­
jelenve a párzási megkezdte. 
Nagy-Czégen a rovar az uradal­
mi, lak gazdasági udvarán for­
dult elé, holott a csak egy sövény 
által elválasztott gyümölcsös kert­
ben, melyben a Chaerophyllum 
buján tenyészett, hiába keres­
tem. Mind két eset bizonysága 
annak, hogy a rovar az árnyé­
kot kerülve a napsugár teljes 
hevét keresi. A rovar igen nyug­
hatatlan, folytonosan helyet vál** 
toztat. A him olykor anyöstény 
nagyságának csak egy harmad­
részét éri el. 

Hártyaröpuek. 
A rendnek itt közölt fajai és 

illetőleg nemei, — melyeknek meg­
határozását a bécsi császári mú­
zeum őrének Rogenhofer Alajos 
úrnak köszönhetem, — alapját kell 
hogy megvessék Erdély e rendű 
Faunájának, minthogy eddig az 
Entomologia öszves irodalmában 
Erdély hártyaröpüire vonatkozó 
egyetlen egy adatot sem ismerek. 

Eléforduítak Mező-Záh kör­
nyékén : 
Abia serioea L. 
Hylotoma Enodis Fabr. 
Scbizozera furcata de Vili. 
Dolerus tnplicatus KI. 
Athalia Rosae L. 
Allanthus zonulus Ki. 
Macrophya albicincta Schrk. 

crassula KI. 
neglecta KI. 
punctum Fabr. 
rustica L. 
strigosa Fabr. 

Tenthredo bicincta L. 
laterális Fabr. 
scutellaris Fabr. 

Tenthredopsis instabilis KI. 
soi'dida KI. 

Foenus affectator Fabr. 
jaculator L. 

Cryptus tarsoleucus Grav. 
Ophion luteus L. 

Pímpla instigator Panz. 
varieornis Grav. 
graminellae Schrk.-

Theronia flavicans Fabr. 
Ephialtes manifestator L. 
Acoenites dubitator Panz. 
Smiera sispes Fabr. 
Hedychrum fervidum Dnb. 
Chrysis ignita L. 
Mutilla ephippium Rossi. , 
Methoca ichneumonoides Lak. 
Scolia quadripunetata L. 

bifasciata L, 
Tiphia morio Fabr. 
Pompilus rufipes L. 

viatieus Latr. 
Priocnemis gibbus F. 
Ammophila sabulosa L. 
Psammophila viatica L. 
Pelopoeus destillatorius III. 
Gorytes campestris L. 
Gerceris tuberculata v. cl. L. 
Cemanus unicolor Fabr. 
Trypoxylon figulus L. 
Ectemnius vagus v. d. L. 
Polistes gallica L. 
Vespa germaniea Fabr. 

crabro L. 
Eumenes pomiförmis Rossi. 
Odynerus parietnm S. Wesm. 
Lasius alienus Först.' 
Cataglyphis viatica Fabr. 
Tetramorium caespitum L. 
Halictus cylindricus Fabr. 

rubicundns Christ. 
Andrena Rosae Smith. 
Dasypoda thoracica Baer. 
Rhophites 5 spinosus Spin. 
Osmia bicornis L. 
Nomada flava Kirby. 

melanostoma K. 
minuta Fabr. 

Ooelioxys acuta Nyl. 
Melecta armata Panz. 
Eucera longicornis L 
Saropoda bimaculata. Latr. 
Aníhophora hirsuta Latr. 
Xylocopa violacea L. 
Bombus faortoram L. 

ligusticus Spin. 
pomorum Panz. 
sylvarum L. 
terrestris L. 
agrorúm"? 

öszvege ez azoknak a- fajok • 
nak, melyeknek meghatározása 
megbizhatőlag helyes. A többiek­
nek a meghatározása ez idő sze­
rint lehetetlen, mert a rend iro­
dalma széljelszórt, nehezen hoz­
zá férhető, öszpontositva pedig 
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csak rendszeres catalogusa léte­
zik, mely harmincz évi fáradság. 
gyümölcse*) 

ide csatolom még a sorozatát 
azoknak a nemeknek, melyekből 
,töbl), de ez idő szerint megha­
tározhatatlan faj került birtokom­
ba, u. m: 
Fenusa Hartig. 
Monophadrras Htg. 
Eriocampa Htg, 

• Ichneumon L. 
Ischnas G-rav. 
Stilpnus Gráf. 
Cryptús Grav. 

• Mesostemus Grav. 
Mesoleptus Grav. 
Tryphoa Fallén. 
Bassus Fallén. 
Existon Schiődte (valószínűleg új:) 
Oampoplex Grav. 
LissoBota Grav. 
Phytodietus : Grav. 
Bracon Fabr. 
Bogas Nees ab Es. 
Microgaster Latr. 
Proctotrupes Latr. 
Elampus Spiaola. 
Hoplisus Dahlb. 
Discoelius Latr. 
Megachile Latr. 

A futólagos bepillantás hazánk 
Faunájának e részébe nem ke­
vesebb mint hetvenegy nemet 
eredményezett. 

Kétröpyek. 
(Diptera.) 

Eogenhofer Alajos a bécsi 
császári múzeum őre meghatá­
rozása szerint, betűrendben. Er­
ről a rendről megjegyzendő, hogy-
Faunánknak oly .részét teszi, mely 
nem volt eddig tárgyalva az 
entomologia irodalmában. 

A meghatározások forrása 
Meigen müve vala. 

Anthomya meteorica. 
Antbrax morio. 
Asylus crabroniformis. 
Bibio hortulanus. 

Mártii. 
reticulatus. 

Bombylius ater. 
medius. 

Callíphora erythrocephala. 
Camarota brevipennis.' 
Ceria subsessilis. 

*) Kircluier: Catalogus Hyme-
Hopteroi-iiitt Buropae. Vindobonae Í867. 
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Chironomus plumosus. 
Chrysomya formosa. 

tigrina. 
Chrysops relictus. 
Chrysotoxum bioinctum, 
Cyrtoneura maculata. 
Doros citrofasciatus. 
Echynomya fera. 
Eristalis aenens. 

florens 
rupium. 
sepulcralis. 
tenax. 

Gymnotoma rotandatum. 
Helophilus pendulus. 

versicolor. 
Hippobosea equina. 
Lasiopa calva. 
Lauxania aenea. 
Melithreptus scriptús. 
Merődön clavipes. 

spinipes. 
Mierodon latifrons. 
Mintho praeceps. 
Myolepta sara. 
Myopa stigma. 
Norellia spinimana. 
Odontomya ornata. 

viridula. 
Olíersia Ardeae. 
Olivieria laterális. 
Ornithomya avicularia. 
Ortalis formosa. 

hyalinata. 
ominosa. 
roficeps. 

Pachygaster ater. 
Paragus cinctus. 
Ploas virescens. 
Psarus abdominalis. 
Psila fimetaria. 
Sarcophaga haemorrhoidalis. 
Scatophaga fimetaria. 
Scenopinus fenestralis. 
Sepodon Sphegeus. 
Sepsis punctum. 
Stratiomys Chamaeleon. 

furcata. 
longicornis. 

Syritta pipiens. 
Syrpus balteatus. 

Eibesü. 
Tabanus luridus. 

spodepterus. 
tropicus. 

Trypeta piilchra. 
Ezeken kivül a kővetkező ne­

mek egyes képviselői, melyek­
nek faj szerinti meghatározása 
Bécsben sem sikeralt: 
Allophora, 

Anthomya, 
Asylus, 
Borborus, 
Cheilosia, 
Chironomus, 
Ctenophora, 
Eumerus, 
Lomatia, 
Lucilia, 
Metopia, 
Myopa 
Platycheirus, 
Pollenia, 
'Bimosia, 
Sarcophaga, 
Syrphus, 
Thereva, 
Tipula. 

_ A rend meghatározását a zü­
richi entom. múzeum őre Diet-
rich Gáspár ur volt szíves esz­
közölni. 

Az öszveállitás alapját Fieber 
rendszere szolgáltatja*) 

Monanthia ciliata F. 
Tingis Pyri Geoffr. 
Nabis subapterus De Geer. 

brevis Schlz. 
ferus L. 

Pyrrhocoris apterus L. 
Heuestarsis Spinolae Costa. 
Khyparochromus Bolandri L. 
Artbeneis foveolata Spin. 
Phygadicus Urticae F. 
Berytus minor H. S. 
Syromastes marginatus L. 
Stenocephalus agilis Scop. 
Rhopalotomus ater L. 
Liocoris tripustulatus F. 
Rhaphigaster grisens F. 
Piezodnrus De Geerí Fieb. 
Eusarcoris binotatus Hhn. 
Mormidea baccarum L. 
Strachia festiva Hhn. 

oleracea L. 
ornata L. 

Zicrona coerulea L. 
Rlatysolen leporinus H. S. 
Coromelas scarabaeoides L. 
Sehirus dubius Seop. 
Eurygaster maurus L. 
Odontoscelis fuligrnosus L. 

*) Fieber F. X: Hemiptera he-
teroptera Europas. Wien 1864. 

Félröpiek. 
(Hemiptera heteroptera.) 
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(Arachnidae.) 

A mezőség pókjairól gyűjtött adataim kiegé­
szítő részét tevén az anyagnak, mely Erdély pók­
faunájának kidolgozásáaa és kiadására nálam készen 
áll, és maga a kidolgozás is folyamatban levén? ez al­
kalommal a Mező-Záh környékén észlelt és pontosan 
meghatározott fajoknak csak névjegyzékét adom. 
Mint minden osztályra, úgy a pókokra nézve is a 
Bottá völgy nyújtotta a legérdekesebb, a fauna dél­
keleti typusát bizonyító alakokat. 

i. Araneidae. 
Atypus Sulzeri Latr. A sötét változat, egyszer ba* 

rangolva leltem. 
Dysdera erythrina Latr: A „rubicunda" változat, 

kövek alatt. 
Melanophora oblonga Keh. Lehullott levelek alatt. 

subterranea Keh. Kövek alatt. 
Pythonissa lucifnga Wlk. Sötét, nyirkos helyeken. 
Drassus cinereus Keh. Lehullott levelek alatt. 
Clubiona holosericea Latr. Kéreg alatt. 

amarantha Wlk. Bokrokon. 
Clubiona comta Keh. 
Amaurobius ferox Wlk. Sötét, nyirkos helyeken. 
Anyphaena erratica Wlk. A füvek bojtjában. 
Pheridium sisyphum Wlk. Deszkakerítéseken. 
Eucharia castanea Clerk. A házak pitvarain. 
Phrurolythus maculatus Wlk. Kövek és rothadó fa 

alatt. 
Dictyna benigna Wlk. Bokrok levelein. 
Micryphantes isabellinus Keh. Tölgyesekben. 

bituberculatus Wlk. Tavaszkor a náda­
sokban. 

Tegenaria dom estica L. A házak zugaiban. 
eivilis Wlk. „ „ „ 

Agelena labyrinthica L. Bokrokon, sövényeken. 
I Linyphia marginata Keh. A iűben. 

pratensis Keh. „ „ 
Pachygnatha De Geeri Sund. A főben néha kövek alatt. 
Zilla aealypha Wlk. A fűben. 
Tetragnatha extensa L. A vizek szólein, buja nö­

vényzeten. 
Singga conica Pali. Kertekben, bokrokon. 

Heerii Hhn. A fűben, 
nitidula Keh. A tavak partjain. 

Miranda pictilis Keh. Buja növényzeten, 
cucurbitina L. Bokrokon, fűben. 

Atea sclopetaria Clerk. Magas szárú növényeken. 

Ifci-
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Epeira umbratica Clerk. Házak kőről. 
scalaris Wlk. Bokrokon, 
apoelysa Wlk. A nádban, 
alsina Wlk. Tölgyesben. 

Eresus 4 guttatus Hhn. Réteken. 
Euophrys íalcata Clerk. Fűben, 

striata Walk. „ 
quinquepartita Walk. Házfalakoa, kerítéseken. 

Marpissa grossa Keh. Kerítéseken. 
Calliethera seenica L. Kerítéseken, ablakokon. 
Heiiophanus cupreus Walk. Tószéleken. . , 

fiavipes Hhn. Bokrok tövénél. , 
Troehosa trabalis Clerk. Barangolva, 

ruricola De Geer. Réteken. 
Tarantula inquilina Clerk. „ 

fabrilis Clerk. „ • 
vorax Walk. „ 
cirneata Sund. „ 
clavipes Keh. „ 

Leimonia nigra Keh. Mocsáros helyeken. 
fumigata „ „ „ 

Pardosa monticola Sund. Réteken. 
Potamia piratica Clerk. Mocsáros helyeken. 
Ocyale mirabilis Clerk. Bokrokon, fűben. 
Sphasus variegatus Latr. Fűben. 
Sparassus smaragdinns Fabr. Buja növényzeten. 
Thanatus trilineatus Sund. Fűben. i 
Philodromus aureolus Clerk. Bokrokon, -cserjékbea. 
Artamus laevipes L. Fakérgen. 
Xysticus viaticus L. Mindenütt. 

laníö Keh. Ernyős növényeken. 
fucatus Walk. „ „ 
globosus Wlk. „ ,, 

Thomisus diadema Hhn. Virágos réteken, lóherén. , 
calycinus L. mindenütt, fűben. 
Diana Hhn. Ernyős növényeken, 
horticola Keh. Kertekben, 
horridus Fabr. Egresen. 
auricularius Prach. Réteken. 

Opilionidae. 
Egaenus convexus Keh. Árnyékos nyirkos 

helyekén. 
Az Epeira fajok csekély száma abban leli ma­

gyarázatát, hogy legtöbbje az őszi faunához tartozik; 
nekem pedig nem volt alkalmam ebben az évszak­
ban kutatni s az őszi alakokat, a melyek e jegyzék­
ben elé fordulnak egy lelkes nőnek, Elekes' István­
ná Gajzágó Józsefa úrnőnek köszönhetem, ki legyőz­
te az idiosyncrasiát s szép adattal járult" a Fauna e 
részéhez 
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IV.tab. 

X 

* 

TOSOROZAT. 

Örkávk 

Merték: 1". 800 

a la vue felvette Hermán Ottó. 1868. 




